



# ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

Νοέμβριος 1980

Αριθμός φύλλου 35

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΛΥΚΟΥΡΓΟΥ 10, Τ.Τ. 111.  
ΤΗΛ. 3248941 - ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ : Θ. Δ. ΚΑΤΣΑΚΟΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Ι. Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

## 28<sup>Η</sup> ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940

### ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

## ΣΤΑΦΥΛΙΑ - ΚΡΑΣΙ

Γιόρτασε και φέτος η Πατρίδα μας, με σκεπτικισμό την εθνική μας επέτειο για 40η φορά, με έντονα τοπιασικές πράξεις πανηγυρικούς πύρινους και μηνύματα εμπνευσμένα, της ήγρεας, που δεν είναι ποιοτών κανένα.

Είναι γνωστή η πολιτεία της τότε κυβέρνησης. Το διπλό τσεκούρι και η οβασία ήταν τα αγαπημένα της έμβληματα και με τα πρώτοπα των Νεϊτλερ, Μουσολίνι θέλησαν να γαλουχίσουν την νεολαία μας. Έβλεπε καταλυθεί το Σύνταγμα και οι Δημοκρατικές ελευθερίες μας, οι πολιτικοί και οι λαϊκοί αγωνιστές βρίσκονταν στις φυλακές και τα ξερονήσια.

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΚΑΡΔΙΤΣΗΣ  
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΑ**

Πρόεδρος  
Τόν κ. Νομάρχη Καρδίτσας  
Καρδίτσα

**ΘΕΜΑ:** Ενίσχυση για την αποπεράτωση του Πνευματικού Κέντρου Μεσσηνικόλα.

Κύριε Νομάρχη,

Όπως και προσωπικώς γνωρίζεται στην Κοινότητά μας, τον Μεσσηνικόλα, άρχισε από το έτος 1977 να κατασκευάζεται το Πνευματικό κέντρο Μεσσηνικόλα. Η εν λόγω οικοδομή, σαν οίκημα, είναι αρκετά εύρωχη με ισόγειο και δύο όρόφους, παραδοσιακή, κεραμοσκεπή με κεραμική θέρμανση και εξοπλισμένη με σύγχρονα μέσα. Θα έχει μεγάλη αίθουσα συζητήσεων, ομιλιών κλπ. Άρτια και μεγάλη βιβλιοθήκη, μικρό μουσείο, κέντρο νεότητας και παιδική χαρά, ως και σύγχρονο ξενώνα στον τρίτο όροφο. Έτσι τότε εν λόγω οικοδομή, σπάνιο στο είδος του, θα γίνει ένας από τους πόλους έλξης δικών μας και ξένων και θα αποτελέσει τον πυρήνα της πνευματικής και πολιτιστικής ανάπτυξης των δημοσίων μας και των γύρω χωριών.

Η ίδρυση της ιδρύσεως του εκτός τοπικού αυτού έργου ήταν της ενώσεως Μεσσηνολιτών Αθήνων, το οικόπεδο προερχόμενο εκ δωρεάς του αειμνήστου συμπολίτη μας Νικολάου Βλάτσιου και των αδελφών του, διέθεσε η Κοινότης, την δέ ανέγερση ανέλαβαν όλοι οι Μεσσηνολίτες της διασποράς (έντός και εκτός της Ελλάδας, πολλοί φίλοι και συμπατριώτες μας με τις εισφορές τους.

Ήδη έχουν διατεθεί περί τα 3.000.000 δρχ. και έχουν κατασκευασθεί τα 3/5 του όλου έργου.

Επειδή βρισκόμαστε σε σοβαρή οικονομική κρίση η ένωση Μεσσηνολιτών και η Κοινότητα Μεσσηνικόλα μας παρακαλούμε, όπως στο νέο πρόγραμμα, που θα καταρτίσετε για το έτος 1981, συμπεριλάβετε και το Πνευματικό Κέντρο Μεσσηνικόλα, για την χρηματοδότησή του με δρχ. 2.000.000, για να περατωθούν οι εργασίες σ' αυτό μέχρι την άνοιξη, ώστε να μπορεί να λειτουργήσει το καλοκαίρι του 1981.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας ΠΑΥΣ. ΜΗΑΪΤΣΗΣ

Δικαιολογημένα λοιπόν ο Μουσολίνι να υποστηρίξει πως για το Ιταλικό στρατό η επιχείρηση αυτή θα ήταν περιπάτος μέχρι την Αθήνα, γιατί πιάτασε στο άνεμο ιστο πέρασμα, μα κι' αν δεν ου κέβαινε αυτό, ήξερε τα χάλια του στρατού μας από άποψη εφοδίων και πολεμικών μέσων. Δεν ήξερε όμως την Ελληνική ψυχή, αυτή που από την αρχαιότητα έδωσε στην ανθρωπότητα. Μαραθώνες, Σαλαμίνας, Θερμοπύλες, 1821 αφήνοντας την εκπληκτική.

Τό ΟΧΙ τό πήρε πάνω του ο Έλληνας Λαός και τ' έκανε Δ. Π.Ρ.Α για να αφήσει άλλη μια φορά δολοχίρο τον κόσμο με τό στόμα ανοιχτό σέ αγμίτο δ' Πάφωτσιλ να λέει: «Οι ήρωες πολεμούν σαν Έλληνες».

Ναι, ο Έλληνας λαός, έκανε τό χρέος του στό Άλβανικό μέτωπο, μα και στό Μακεδονικό, και έπείθει πως ο φασιστικός Άξονας που είχε μέχρι τότε υποτάξει όλη την Δυτική Ευρώπη δεν είναι αντίπαλος.

Άλλά και άργότερα όταν σκλαβώθηκε από την δεύτερη φασιστική αυτοκρατορία, δεν σπαύωσε τά χέρια, δεν συμβιβάστηκε με τον νείθρο.

Άξέθηκε στό θανάτο, πολέμησε τον καταχρητή που τοίκαζε τά σπύκια, ρήμαζε τή αδειά του, πείνασε, σκοτώθηκε, εθελώνταζε στό γρήγορο ξερίζωμα της φασιστικής πανούκλας, θέβαιος πως με την απελευθέρωση θα γκαρβούνταν οι πληγές του, θα γένονταν κι' αυτός κάτι από την νίκη, που τόσο βόηθησε να ρυθεί.

Αντί αυτών, λαπαλαυσιόμορφα, όπως πρώτα στά χέριατά του, έβλεπε τους Άρσολόγους, τούς συνεργάτες του καταχρητή, σέ θέσεις κλειδιά, άκρονόλητος να καρπούνται κείνο που δικαιούνται ο ίδιος. Άπρоста σ' αυτή την κατάσταση παίρνει τά μάτια του και φεύγει από τό χωριό για να φτιάσει μια θδροκέφαλη Αθήνα - Θεσσαλονίκη πνιγμένος στό κενσοέριο.

Πολέμησε και περιέμενε μαζ καλύτερη τύχη και αντί αυτής θρίσκειται ξεριζωμένος στην ξενιτιά χωρίς τό δικαίωμα να γυρίσει στην πατρίδα του, κοντά στους άρωστους γέρους γονείς του, τ' αδελφια του αν ζουν ακόμη που γιαυτό θυσίασε θ,τι καλύτερο είχε.

Με σκεπτικισμό λοιπόν γιρτάστηκε η εθνική μας επέτειος μα και με μία άσβεστη έλπίδα πως κάποια αλλαγή πλησιάζει για να μπει κάθε καταργήτης στον μπάνιο του.

### ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Στόν αγαπητό μου κ. Σωτήρη Ι. Κορώννη Τραπεζιτικό που παντρεύτηκε την έλληική του Ούρανία Ζαχομήτρου από τά Τρίκαλα ή «Ν» και εγώ τούς ευχόμαστε να ζήσουν ευτυχισμένοι.

**ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ**  
Και στό ζευγος "Ηλ. Τσιάζμη που έκανε τό 3ο άγρό: Θερμά συγχαρητήρια από την «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ».

Πριν από καιρό η Κεντρική Ένωση Συνεταιρισμών Οίκοποιητικών οργανώσεων ΚΕΣΟΟ εκφράζει την αντίθεση της στο νο

### ΔΙΑΦΟΡΟΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Οι Ένώσεις Γεωργικών Συνεταιρισμών Μαρίσης, Τρικάλων και Καρδίτσας θα μηχανοργανοποιούν πολύ σύντομα. Για τό σκοπό αυτό παράγγειλαν τρεις ήλεκτρονικούς υπολογιστές νέου τύπου από ότην ΧONEY ΓΟΥΕΛ ΜΠΟΥΛ Α.Ε. που θα εγκαταστήσουν στο τέλος του χρόνου στις έδρες των ενώσεων στην Θεσσαλία.

Μειώθηκε ο έντυπωσιακός αριθμός των καπνιστών στη χώρα κατά την διάρκεια του 1979, όπως προκύπτει από τους αριθμούς για την κατανομή καπνού στην χώρα μας, τα τρία τελευταία χρόνια.

Τό ΠΡΟ-ΠΟ εισπράττει 3 δισ δρχ. τον χρόνο.

Και σέ σχέση με τό εξωτερικό: Τό 1960 ο προϋπολογισμός του Δήμου Βιέννης ήταν 6,5 δισ δρχ. όταν όλης της χώρας σέ μάς για την Τοπ. Αυτοδιοίκηση δεν ξεπερνούσε τό 11,2 δηλαδή ήταν τετραπλάσιος.

Στη Δανία διατίθεται τό 35% του κρατικού προϋπολογισμού για την Τοπ. Αυτοδιοίκηση, σεις σοσιαλιστικές χώρες τό 40% και στην Ελλάδα μετά θίας τό 2%.

Καταλαβαίνετε μετά τά στοιχεία αυτά τό άδιέξοδο που έχει οδηγηθεί ο θεσμός της Αυτοδιοίκησης στη χώρα μας.

Πρόστιμο 2'000 δρχ. θα καταλάβουν όσοι άδηγοί δεν άντικαταστήσουν τό παλιό δίπλωμα τους με του νέου τύπου (ρόζ) δίπλωμα, έφ' όσον περάσει η προθεσμία που θα όρισθή με άπόφαση του ύπουργείου Συγκοινωνιών, για τον χρόνο της άντικαταστάσεώς του. (ΦΕΚ 45)22.2.80 τ. Α'.

Δι την άντικατάσταση των παλαιών διπλωμάτων με τά νέα θα καταβάλλονται 200 δρχ. από τον κάθε άδηγό.

Δημοσιεύθηκε (ΦΕΚ 146 τ. Β') η άπόφασις με την όποιαν ρυθμίζεται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις των εξετάσεων για την άδειά άσκήσεως επαγγελματος διπλωματούχων Άνωτάτων Τεχνικών Σχολών της Άλλοδαπής.

Οι γυναίκες που θηλάζουν παθαίνουν καρκίνο του μαστού σέ μικρότερο ποσοστό από αυτές που δεν θηλάζουν τά παιδια τους.

μοσχέδιο «περί παραγωγής και έμπορίας αλκοολούχων ποτών» στους άρμόδιους ύπουργούς και τους άρχηγους των κομμάτων.

Είναι άπαράδεκτο, λέει στο τη λευγαφάφημά του ο Πρόεδρος της Ένώσεως Παν. Κατσούλλας, να δεχθούμε τετελεσμένα γεγονότα και αξιώνουμε να τεθεί ύπ' όψη τό τελικό σχέδιο, που θίγουν άμεσα συμφέροτα Έλλήνων Οίνοπαραγωγών, για να έξυπηρηθούν συμφέροντα συγκεκριμένων Βιομηχανιών.

Δεν μάθαμε κάτι νεώτερο. Ελπίζω η κυβέρνηση να πήρε στα σοβαρά την φωνή τόσων δεινοπαθόντων άμπελοφυτών και όχι την άπληστία των Βιομηχανών.

Τό Ιράκ έκανε αξιόλογες παραγγελίες σταφυλιών και μέχρι τις 8/10 έγινε έξαγωγή 8447 τόνων από τή Μακεδονία, έναντι 7400 τόνων τον περασμένο χρόνο. Τό γεγονός σκοντάφτει την άπληστία τω βιομηχανών.

Τα μεταφορικά Έταρεία. Ελπίζουμε τελικά να πρυτανεύσει πνεύμα καταναήσεως, για τό καλό των σταφυλοπαραγωγών.

Και κάτι ευχάριστο. Η άγορά του κρασιού στην Άγγλία περαμείνει σχετικά «παρθένο» έδαφος μα και η κατά κεφαλή κατακόλωση εκεί είναι μόνο 6,5 λίτρα τό χρόνο.

Αντίθετα στη Γαλλία η κατακόλωση είναι 98 λίτρα στην Πορτογαλία 91,3 στην Ιταλία 91 στην Γερμανία 13,5 στην Όλανδία 12,2 κ.ο.κ.

**ΤΙΜΗ ΚΑΙ ΔΟΞΑ  
ΣΤΑ ΗΡΩΙΚΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥ  
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ**

Απαρχή των άγώνων του λαού μας για καλύτερο αύριο.



## ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ - ΒΟΥΝΕΣΙΩΤΩΝ

Πρός άπαντα τά μέλη του Συνδέσμου.

Αγαπητοί Χωριανοί, Τό Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου εις την συνεδρίαση της 6ης Νοεμβρίου 1980 άπεφάσισε έάσει το άρθρο 21 του Καταστατικού, την Σύγκλητον Γενικής Συνελεύσεως διά την 18.1.1981 ήμεραν Κυριακήν και ώραν 10ην π.μ. εις τά γραφεία του Συνδέσμου Λυκούργου 10 4ος όροφος με θέμα τα:

- 1) Λογοδοσία άπερχομένης Διοικήσεως, Διοικητικήν και Οίκονομικήν.
- 2) Άρχαιρεσεία διά την έκλογήν Νέου Διοικητικού Συμβουλίου και έξελεγκτικής Έπιτροπής. Οι επιθυμούντες να θέσουν όπο

Ύπάρχουν 15 έκ. Άγγλοι που δεν πίνουν μέχρι τώρα κρασί. Γι αυτό οι έλπίδες μιας ταχείας ανάπτυξεως της άγοράς είναι λαμπρές στη Μ. Βρετανία.

Την παρελθούσα έβδομάδα δόθηκε μια διάλεξη στην ΜΑΡΚΕ ΤΙΝ ΣΟΣΙΕΤΥ του Λονδίνου με θέμα τον νέο πότη κρασιού. Σ' αυτήν αναφέρθηκε ότι η άγγλική άγορά κρασιού επέκτεινε τα τελευταία. Σε τέσσερα χρόνια τό ποσοστό του πληθυσμού που δοκιμίζει τό ποτό αύτό αύξήθηκε από 49 σέ 69%.

Από άπόψεως δομής της άγοράς και άνδρες και γυναίκες τό «τσούζουν» κατά ίσοδύναμο τρέπο. Άλλά από τοπικής πλευράς τά πράγματα διαφέρουν: 71% των κατοίκων του Λονδίνου γεύονται τό κρασί, αλλά μόον 38% των Σκωτσέζων.

Κατά τά προσεχή δύο έτη ο άριθμός των οίνοποτών θα αύξηθεί κατά 20% ακόμη. Έτσι τό κέντρο βάρος στην κοινωνική κλίμακα θα κινηθή προς τά κάτω και οι νέοι θα άποτελέσουν ένα σημαντικό παράγοντα της άγοράς.

Άξίζει να σημειωθεί ότι η αύξηση στη κατανομή κρασιού έξασφαλλίστηκε χωρίς ύπερβάλλική διαφήμιση. Άλλά αυτό δεν σημαίνει ότι η διαφήμιση δεν είναι άπαραίτητη στο μέλλον.

Η έλκυστικότητα των γαλλικών κρασιών θα διατηρηθεί για τον ώριμο πότη, ενώ οι άπειροι θα στραφούν προς τά λευκά κρασιά της Ιταλίας και της Αυστραλίας Εύρώπης. Η έξέλιξη αυτή θα είναι συνάρτησή και της τιμής του προϊόντος. Τά ιταλικά κρασιά, π.χ. κατέστησαν αξιόλογο μέρος της άγοράς χάρις στις καλές τιμές τους και στον τρόπο συσκευασίας τους.

Ι.Δ.Π.

ψηφιστήτα διά τό Διοικητικό Συμβούλιον και έξελεγκτικήν Έπιτροπήν, παρακαλούνται οι έχοντες τό δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι, να υποβάλλουν έγγραφον δήλωσιν εις τον Πρόεδρον του Συνδέσμου μέχρι την 15.1.1981. Η πρόσέλευσις όλων μας κρίνεται επιβεβλημένη για να ακουσείτε τά πεπραγμένα της άπερχομένης Διοικήσεώς και να συζητήσμε με όλοι μαζί τά διάφορα θέματα που άπασχολούν τό Συνδισμό μας, δεκνόντες έτσι τό μεγάλο ένδιαφέρον, που είναι βασική προϋπόθεση για κάθε επιτυχία και πρόοδο του χωριού μας.

Με άγάπη  
Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ



**ΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΟΥ ΝΙΚ. ΠΛΑΣΤΗΡΑ Η ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ**

**ΜΕΤΑΦΕΡΟΝΚΕ ΣΤΗΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑ**

**ΣΤΕΓΗ**

**αναγνώστων  
της 'Νεβρόπολη,  
πού μās  
'εστειλαν την  
συνδρομή τους**

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑ·Ι·ΖΑΝΟΥ

Μās 'εστειλαν την συνδρομή τους οι κάτωθι κ.κ.

Μερικῶν ἢ προσφορά εἶναι συγκινητικά καί τούς εὐχαριστοῦμε ἰδιαίτερα.

Κρανιῆς Δ. Ἀπόστολος	1000
Μηλίτης Δ. Θωμᾶς	1000
Βασιλάκης Κωνσταντῆς	1000
Μηττάκος Σωτήρης	600
Ξανθός Α. Βασίλειος	500
Γιώργος Δ. Βασίλειος	500
Βασιλόπουλος Ι. Γεώργιος (Βουνέσι)	500
Καζάκης Χρ. Γεώργιος	500
Ναζαράκης Ἀγορ. (Βασιλάκης)	500
Ἀδάμιος Ἀγγελάκης (Βασιλάκης)	500
Μαυρίκιος Τζένης (Βασιλάκης)	500
Μηττάκος Δ. Βασίλειος	500
Παπαϊωάννου Σωτήρης (Βασιλάκης)	500
Γεωργίου Στέφανος	500
Μηλίτης Πανσ. (Πρόεδρος)	500
Ζάχος Β. Τάσιος	500
Μακρυνίκας Α. Γιάννης	500
Μακρυνίκας Ι. Αντώνης	400
Μακρυνίκας Ι. Θωμᾶς	400
Κοντολύης Θωμᾶς (Βουνέσι)	300
Βασιλάκης Κ. Γεώργιος	300
Βασιλάκης Ναστάσιος Ζωή	300
Γαλιανούλης Ε. Κώστας (Βουνέσι)	300
Σακελλαρίου Δημ. (Βουνέσι)	300
Πανός Δημήτριος	300
Κρανιῆς Ἀν. Δημήτρ.	250
Θανόπουλος Β. Χρῆστος	200
Καζάκης Χρ. Θωμᾶς	200
Ἰωαννίδης Χρ. Σωτήρης	200

**ΟΙΚΟΠΕΔΟ  
ΣΤΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ**

Πωλεῖται με ἐξαιρετική θέα πρὸς τὸν κάμπο καί τις καταπράσινες πλαγιές, με δρόμο, φῶς, νερό.

Πληροφορίες στὰ τηλέφωνα στὴν Ἀθήνα: 2924732 στὸ Μεσενικόλα 0441)95318.

**ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ**

Στοὺς συγγενεῖς καί φίλους πού μās συμπαράσταναν στὸ Πένθος μās ἀπὸ τὸ χαμὸ τῆς πολυαγαπημένης μās συζύγου καί θείας, ἐκφράζουμε τις θερμῆς μās εὐχαριστίες.  
Ὁ σύζυγος Γ. Δ. ΠΑ·Ι·ΖΑΝΟΣ Τ' ἀνήψια Ἀπόστ. Λούλα ΑΝΤΩΝΟΥΛΑ.

**ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗΝ  
ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ;**  
● Στὴ «Νεβρόπολη» ;  
● Στὸ Σύλλογο τοῦ χωριοῦ σας ;

ΤΟΥ κ. ΘΩΜΑ ΚΑΤΣΑΚΟΥ  
Στις 7 τὸ πρωὶ τῆς Κυριακῆς 2 Νοεμβρίου ξεκίνησε ἀπὸ τὴν Ἀθήνα ἡ ΠΟΜΠΗ γιὰ νὰ μεταφέρει τὴν καρδιά τοῦ αἰιμνηστοῦ Στρατηγοῦ Νικ. Πλαστήρα στὴν γενέτριά του τὴν Καρδίτσα.

Στὸ Μητροπολιτικὸ αὐτὸ κίνητο πού μετέφερε τὴν καρδιά ἦταν ὁ Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Κλεόπας, ὁ προσωπικὸς ἰατρός τοῦ Στρατηγοῦ κ. Ἄντ. Παπαϊωάννου ὁ ὁποῖος ἐφύλαγε τὴν καρδιά ἐπι 27 χρόνια, ὁ βουλευτὴς Καρδίτσας κ. Ζιώγας καί ὁ Γεν. Γραμματεὺς Ὑπουργείου κ. Παπαπολίτης.

Ἡ πομπὴ ἔφτασε στὸ Πανσίλυπο τῆς Καρδίτσας τὴν 11.30 π.μ. ὅπου εἶχαν συγκεντρωθεῖ χιλιάδες κόσμου ἀπὸ τὴν Καρδίτσα καί τὰ χωριά τῆς γιὰ νὰ ὑποδεχθοῦν τὴν καρδιά γιὰ νὰ ἀποτίσουν φόρο τιμῆς καί εὐγνωμοσύνης πρὸς τὸν ἀνδρείο καί σεμνὸ Καρδιτσιώτη Στρατηγὸ.

Στὴν εἴσοδο τοῦ Πανσίλυπου ὑποδέχθηκαν τὴν Πομπὴ ὁ Πρόεδρος τῆς Βουλῆς κ. Παπασπύρου, ὁ Ὑπουργὸς Παιδείας κ. Ἀθαν. Ταλιαδοῦρος, ὁ Δήμαρχος Καρδίτσας κ. Χαρ. Γιούτσιος, ὁ Νομάρχης κ. Ἄντ. Γεωργακόπουλος, οἱ βουλευτὲς κ.κ. Ζιώγας, Καλογιάννης, Κατσαρός καί Χατζοπλάκης, ἀνώτεροι ἀξιωματικοὶ Στρατοῦ καί Χωροφυλακῆς, Δημοτικοὶ Σύμβουλοι, Ὑπηρεσιακοὶ παράγοντες, Κληρικοὶ, τιμητικὸ ἀπόσπασμα, ἡ φυλακὸνικὴ τοῦ Δήμου καί οἱ χιλιάδες κόσμου.

Στὴ συνέχεια ἡ καρδιά μέσα σὲ γυαλιὰ σκεπασμένη ἀπὸ τὴ γαλανόλευκὴ μεταφέρθηκε στὰ χέρια τοῦ γιατροῦ κ. Παπαϊωάννου καί μετὰ μεγάλῃ πομπῇ στὸ μητροπολιτικὸ Ναὸ Ἁγίου Κωνσταντίνου ὅπου τὴν ἀνέμενε ὁ Μακαριώτατος Ἀρχιεπίσκοπος Ἀθηνῶν καί φείμ, ὁ ὁποῖος ἀφοῦ ἐτέπασσε Ἑλλάδος κ. Σεραλεσε τὸ τρισάγιο ὠμίλησε πρῶτος, ἐξῆρε τὴ μνήμη τοῦ μεγάλου Τέκνου τῆς Καρδίτσας καί ἐπρότεινε νὰ γίνει Πανελληνίος Ἔρανος γιὰ τὴν κατασκευὴ ἀνδριάντος τοῦ «Μαύρου Καβαλάρη».

Δεύτερος ὠμίλησε ὁ ἰατρός Α. Παπαϊωάννου ὁ ὁποῖος διηγήθηκε λεπτομερῶς περιστατικὰ καί γεγονότα καί περέδωσε τὴν καρδιά πρὸς περαιτέρω φύλαξη.

Κατόπιν ὠμίλησαν ὁ κ. Ταλιαδοῦρος, ὁ κ. Παπασπύρου, ὁ κ. Γιούτσιος καί ὁ κ. Παπαπολίτης οἱ ὁποῖοι ἐξῆραν τὴν ἀνδρεία, τὸ ἦθος καί τὸ ἔργο τοῦ αἰιμνηστοῦ Στρατη-

γοῦ Πλαστήρα πού ἐδόξασε τὴν Πατρίδα μās.

Τέλος ὁ κόσμος ἀπεχώρησε με συγκίνηση ἀλλὰ καί με ἐνθουσιασμὸ γιὰ τὸ τιμῶμενο παιδί τῆς Θεσσαλίας.

Τὸν Μεσενικόλα ἐξ ἐκπροσώπησαν ὁ Γραμματεὺς τῆς Κοινότητος καί ἄλλοι κάτοικοι, ὁ Πρόεδρος τοῦ Συλλόγου Με-

σενικολιτῶν Ἀθηνῶν κ. Θ. Κατσάτος, ὁ Πρόεδρος τοῦ Συλλόγου Μεσενικολιτῶν Καρδίτσας κ. Τρ. Σφήκας μετὰ μέλη τοῦ Δ.Σ. κ.κ. Γ. Κατσάκος, Αρ. Φιλίππου, Α. Παϊζάνο κλπ., ὁ ἰατρός Ἰω. Γακόπουλος καί πολλοὶ ἄλλοι. Τὸ Βουνέσι ἐπίσης ἐκπροσωπίθη ἀπὸ πολλοὺς κατοίκους του.

**ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ  
ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΗΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ**

Τὸν περασμένο μῆνα τὸ Δ.Σ. ἀσχολήθηκε κυρίως με τὴν βελτίωση τῶν Οἰκονομικῶν τοῦ Συλλόγου μās ὥστε νὰ ἀποπερατωθεῖ τὸ Πνευματ. Κέντρο Μεσενικόλα, ἐπίσης νὰ γίνει ἐντονότερη ἡ φροντίδα γιὰ τὰ ἄλλα θέματα πού θὰ συντελέσουν στὴν πρόοδο καί στὴν βελτίωση τῶν βιωτικῶν συνθηκῶν τοῦ χωριοῦ μās.

Πρὸς τοῦτο ἔγιναν γενικότερες συσκέψεις πού ἔλαβαν μέρος καί ἄλλα μέλη ἐκτὸς τοῦ Δ.Σ. ὥστε νὰ ἐπιτευχθοῦν οἱ ἀνωτέρω σκοποὶ.

Ἔτσι ἀποφασίστηκε: κατοίκους του.

1) Νὰ γίνει ἡ ἀπαραίτητη προεργασία ὥστε ὁ ἔρανος γιὰ τὸ Π.Κ. πού ἀποφασίστηκε ἀπὸ καιρὸ, νὰ ἀποβῆ συστηματικὸς καί ἀποδοτικὸς. Πρὸς τοῦτο ἀπὸ τῶρα καλοῦμε τούς Μεσενικολίτες τῆς διασπορᾶς καί τούς παρακαλοῦμε νὰ προσφέρουν ἀπὸ τὸ ὑστέρημά τους γιὰ τὸ καλὸ τοῦ Μεσενικόλα.

2) Νὰ καταφύγουμε ἐκ νέου καί δραστηριότερα σὲ Πολιτικὰ Πρόσωπα καί νὰ ζητήσουμε τὴ μεσολάβησή τους στὰ διάφορα Ὑπουργεῖα καί Ὑπηρεσίες γιὰ νὰ χορηγήσουν Κρατικὲς ἐνισχύσεις.

3) Νὰ ἐντείνουμε τὴν προσπάθειά μās ὥστε νὰ

αὐξηθεῖ ἡ πώληση τοῦ βιβλίου Ν. Πλαστήρας «Ὁ Μαῦρος Καβαλάρης» γιὰ τούς παραπάνω σκοποὺς. Ἐνοεῖται ὅτι τὸ βιβλίο αὐτὸ ἐνδείκνυται νὰ τὸ προμηθευτοῦν, νὰ τὸ διαθέσουν καί νὰ τὸ ἔχουν στὴ βιβλιοθήκη τους ὅλοι οἱ κάτοικοι τῆς Καρδίτσας καί τῶν χωριῶν μās.

Ἄλλα ὑπηρεσιακὰ θέματα πού ἀπασχόλησαν τὸ Δ.Σ. εἶναι ἡ ἀντικατάσταση τοῦ στρατευθέντος καί ἀποχωρήσαντος μέλους τοῦ Δ.Σ. κ. Ἰ. Θωδὴ μετὰ τὸν κ. Νικ. Φιλίππου Δ'ντὴ Οἰκονομ. Ὑπηρεσιῶν πού ἐντὸς ὀλίγου γίνεται συνταξιοδοθεῖ καί θὰ μπορεῖ νὰ ἀσχοληθεῖ συστηματικὰ μετὰ τὸ Σύλλογό μās.

Ἐπίσης ἡ καθιέρωση συστηματικῆς ἐπαφῆς καί συνεργασίας Κοινότητος Μεσενικόλα μετὰ τούς Μεσενικολίτικους Συλλόγους Ἀθηνῶν, Καρδίτσας καί Βόλου.

Ἡ ἐπανάληψη τῆς διακοπῆς λόγω τοῦ θέρους συνεργασίας καί ἐπαφῆς μετὰ τούς ἄλλους Συλλόγους τῆς Περιοχῆς μās πρὸς ὑποστήρηξι καί ὑλοποίηση τῶν γενικότερων προβλημάτων τῆς.

Ἡ μεταφορά στὴν Καρδίτσα τῆς καρδιάς τοῦ Στρατηγοῦ Νικ. Πλαστήρα καί ἡ ἐκπροσώπηση τοῦ Συλλόγου μās σ' αὐτὴ.

Τέλος σημειώνουμε ὅτι ἡ Γεν. Συνέλευση τοῦ τμήματος Νέων τοῦ Συλλόγου μās ὠρίσθηκε γιὰ τὴν 9η Νοεμβρίου 1980, στὰ γραφεῖα μās, Λυκούργου 10, ἡμέρα Κυριακὴ καί ὥρα 10 π.μ.

**Κίνηση Ληξιαρχείου  
Βιδάου**

Πέθανε στὸ χωριὸ μās ἡ Ἀγγελικὴ Κανδήλα κα ὁ Χαρᾶλος μπὸς Κασσιῶνης ἡλικίας 59 ἐτῶν. Τους δικούς του συλλυπούμεθα.

**ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ  
ΜΑΘΗΜΑΤΑ**

Ἀπὸ Μεσενικολίτες φοιτητὲς παραδίδονται στὸ σπίτι σας Μαθήματα σὲ μαθητὲς ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ — ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ. Τηλέφωνο 3248.941, 6510.454.

**ΚΩΝ)ΝΟΣ ΑΠΟΣ. ΦΡΙΜΑΣ  
ΠΑΙΔΙΑΤΡΟΣ**

Ἀριστοῦχος Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν. Με μετεκπαίδευση στὴν Ἀγγλία καί Ἀμερικὴ ἐπὶ Ζετία στὸ L O U I S I A, UNIVERSITY. Δέχεται 5—8 Γριβογιώργου 5 (Χίλτον) Τηλ. Ἰατρείου 790648 (6510.454 I. ΠΑ·Ι·ΖΑΝΟ).

Ἡ Π.Σ. ἀποφάσισε νὰ κάνει ἑκτακτὴ Γενικὴ Συνέλευση στὴν 26 Νοεμβρίου τρ. ἔ. 1980, ἡμέρα Τετάρτη καί ὥρα 6 μ.μ. στὴν αἴθουσα Ἐμποροπαλλήλων, Φιλοθέης 5 Πλατεῖα Μητροπόλεως.

Σ' αὐτὴ τὴ ἐΓν. Συνέλευσιν καλεῖ ὄχι μόνο τούς ἐκπροσώπους καί τὰ Δ.Σ. τῶν Συλλόγων — Μελῶν τῆς ἀλλὰ καί ὅλους τούς Θεσσαλικούς Συλλόγους πού δὲν εἶναι μέλη τῆς. Ἐπίσης καλοῦνται οἱ Θεσσαλοὶ Ὑπουργοί, Ὑφυπουργοί, Βουλευτὲς, τῶν βουλευτῶν καί Πολιτευτῶν, καθὼς καί ἄλλα ἀρμόδιοι καί παράγοντες ὥστε νὰ γίνει εὐρεία συζήτηση, νὰ ἀκουστοῦν γνώμαι ἐδικῶν καί μὴ καί νὰ ληφθοῦν ἀποφάσεις ὥστε νὰ ὑλοποιηθοῦν προοδευτικὰ ὅλα τὰ γενικώτερα καί τὰ ζωτικὰ θέματα τῆς Θεσσαλίας, ὅπως εἶναι μετὰξὺ αὐτῶν καί τὰ κατωτέρω:

1) Ἀπόκτηση ἰδιοκτητοῦ Στέγης (Πνευματικοῦ Κέντρου) γιὰ νὰ στεγαστοῦν ὅλοι οἱ Θεσσαλικοὶ Σύλλογοι καί Σωματεῖα πού ἔχουν τὴν ἔδρα τους στὴν Ἀθήνα, τὸ Πειραιᾶ καί τὰ Προάστεια.

2) Προγραμματισμὸς ἑορτασμοῦ τῶν 100 χρόνων ἀπὸ τὴν ἀπελευθέρωση τῆς Θεσσαλίας, ὥστε αἱ ἐκδηλώσεις αὐτῆς νὰ εἶναι γενικὲς, Θεαματικὲς καί ἐπιθλητικὲς.

3) Κλιμακώση ἐνεργειῶν γιὰ ἴδρυση Πανεπιστημίου στὴ Θεσσαλία. Αἱ ἀνώτερες Σχολές του νὰ τοποθετηθοῦν ὄχι σὲ μιά ἀλλὰ σὲ περισσότερες πόλεις τῆς Θεσσαλίας.

4) Ἐκτέλεση τῶν ἔργων ὥστε νὰ ἀρδευθεῖ ὁ λόκληρος ὁ Θεσσαλικὸς κάμπος.

5) Συμπλήρωση τῶν Συγκοινωνιακῶν Ἔργων καί στὸ ἐσωτερικὸ τῆς Θεσσαλίας ἀλλὰ καί γιὰ τὴν εὐκολὴ καί ταχεῖα ἐπαφή μās μετὰ τὰ ἄλλα διαμερίσματα τῆς χώρας.

6) Διάφορα ἄλλα γενικώτερα σημασίας θέματα καί

7) Ἀνακοινώσεις.—  
Ὅλα τὰ ἀνωτέρω εἶναι πολὺ ἐνδιαφέροντα καί σοβαρὰ ὅλους τούς Θεσσαλοὺς νὰ ἀπασχολήσουν ὅλους. Γι' αὐτὸ καί ἐλπίζουμε ὅτι ἡ προέλευση θὰ εἶναι ἀθρόα ἀπὸ τούς Θεσσαλοὺς καί τὰ ἀποτελέσματα αὐτῆς, τῆς Γεν. Συνελεύσεως θὰ εἶναι ἱκανοποιητικὰ.

Θωμᾶς Κατσάκος  
Πρόεδρος τῆς Ἐνώσεως Μεσενικολιτῶν Ἀθηνῶν.



# Τ' ΑΓΡΑΦΑ ΚΙ' Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥΣ

ΤΟΥ ΘΩΜΑ Ν. ΜΑΛΑΜΙΤΣΗ

Συνέχεια από το προηγούμενο

Την 1 'Ιουλίου ανατινάσσεται η μεγάλη σήραγγα στο Κούρναβο με μία ολόκληρη άμαξοστοιχία μέσα 1.600 νεκροί 'Ιταλοί και Γερμανοί, στις 8 και 9 'Ιουνίου τὸ 43, 1.400 'Ιταλοί ορμησαν στὰ στενά τῆς πόρτας τοῦ Μουζακίου. Τοὺς φράζει τὸν δρόμο ἀπὸ τὴν πλευρὰ τοῦ Μουζακίου στὴ γέφυρα τοῦ Καραϊσκάκη ἕνας λεβέντης ὡς ἐκεῖ ψηλά με μιά χούφτα πατριώτες Μεσσηνολίτες καὶ Βενεσιότες. Ὁ Ἀριστείδης Λοιδιάς ἀξιωματικός τῆς Σχολῆς Εὐελπίδων καὶ πολεμιστῆς τῆς Ἀλβανίας. Οἱ φασίστες τὸν ξαναβρίσκουν πάλι μπροστὰ τους γιὰ νὰ τοὺς δημιουργήσει μεγάλες ἀπώλειες σὲ ἔμφυχο καὶ ἄψυχο ὕλικό.

Ὁ ἀγὼνας ὅμως ἄνισος κοτορθώνουν νὰ περάσουν καὶ ἐκτελοῦν τὸ προσχεδιασμένο ἀπὸ μέρες σχέδιό τους. Λεηλατοῦν, σκοτώνουν γέρους, ἀτιμάζουν γριές, καίνε χωριά, Μουζάκι, Πόρτα, Περτί, Σκλάτινα, Βασιλιά.

Στις 12 'Ιουλίου σύνταγμα 'Ιταλῶν ἔβγαίνει στὸ ὁροπέδιο τῆς Νευροπόλεως κτυπάται ἀπὸ τὴν Ἀντίσταση στὸ Βουνέσι, καίνε τὸ Βουνέσι, καὶ τὸ Μεσσηνικόλα, σκοτώνουν, ἀρπάζουν, καίνε παπάδες ζωντανούς. Κατὰ τὴν ἐπιστροφή τους μιά μικρὴ ὁμάδα τοὺς στείνει ἐνέδρα στοῦ Νκαένη καὶ σκοτώνει ἀρκετούς. Στις 6 Ὀκτωβρίου ἀνατινάσσεται ἀμαξοστοιχία καὶ γέφυρα στὸ Δομοκό. Στις 25 Νοεμβρίου χτυπιέται φάλαγγα στὸ Καλαμῆρι. Στις 3 Νοεμβρίου 43 ἀνατινάσσεται ἡ γέφυρα Κουτσούφλιανη 27 καὶ 28 Νοεμβρίου 43, 1.600 Γερμανοὶ ξεκινοῦν γιὰ τὴν Νευρόπολη τὸ μέτωπο τῆς ἀντιστάσεως δὲν σπάει μέχρι ἀργὰ τὸ ἀπόγευμα. Ἐνας νέος Πήλιος Γούσιος τοὺς ὀδηγεῖ ἀπὸ τὴ Χαράδρα τοῦ Μπόρσκλαβου καὶ βγαίνουν στὴ Νευρόπολη, καίνε τὸ Νεοχώρι, Νεράϊδα, Μπεζούλα, Φυλακτὴ, προχωροῦν γιὰ Καρύτσα. Χάρι στὴν γρήγορη κινητοποίηση τοῦ Τούλια σώνονται 20 χιλ. 'Ιταλοὶ τοῦ στρατοπέδου Νεράϊδας ἀπὸ σίγουρη σφαγή. Γίνεται μάχη σκοτώνεται ὁ Φρίξος Κρομιδάς. Ὑποχωροῦν τὴν 1 Δεκεμβρίου τοὺς κτυπᾶ ὁ Ἀλεξανδρῆς ὁ Βουενσιώτης στὴ γέφυρα τῆς Κερασιάς ἀναγκάζεται ὅμως νὰ ὑποχωρήσει. Ἀνασυντάσσεται στὴ Νευρόπολη μετὰ ἄλλους πατριώτες τοὺς κτυπᾶνε καὶ ἀφήνουν 50 νεκρούς

Γερμανοὺς καὶ πολλοὺς τραυματίες.

Ἐν τῷ μεταξύ σκοτώνεται ὁ Σωτήρης Τσιλιώνης καὶ Τσαγανὸς ἀπὸ ἄλλο τμήμα Γερμανῶν. 7 Μαρτίου 44 ἐπιτίθονται ἀπὸ Καρδίτσα εἰς Βλασδοῦ Παρτίτσα κάτω ἀπὸ σκληρὴ μάχη ἀποκρούονται καὶ ὑποχωροῦν με ἀρκετὲς ἀπώλειες. Στις 18 Μαρτίου φάλαγγα Γερμανῶν κινεῖται πρὸς Μεσσηνικόλα κτυπιέται στὴ θέση Τσοῦκα καὶ Ἀσφένταμο, ξανακαίνε τὸ χωριὸ Νεμίζο. Αὐτὴν τὴν φορὰ σκοτώνει τὸν Καλλία στις 21 Ἀπριλίου ἀνατινάσσεται ἀπὸ πατριώτες στὴν Παραμάγουλα ἀμαξοστοιχία μετὰ Γερμανοὺς πᾶρα πολλοὶ νεκροί. 20 Μαΐου μιά μικρὴ ὁμάδα πατριωτῶν τῆς Ἀγύργιανης ἀνατινάσσουν Γερμανικὴ ἀμαξοστοιχία, ξυλώνουν 200 μέτρα γραμμὴ, 24 Μαΐου 300 γερμανοὶ ἐπιτίθενται στὸ Λεοντάρι, Ἀχλαδιά, Ἀναύρα. Χτυπιέται ἀπὸ τοὺς πατριώτες καὶ ὑποχωροῦν με ἀρκετὲς ἀπώλειες, 4 'Ιουλίου 44 ἀντάρτες κτυποῦν τοὺς Γερμανοὺς στὸ Κοσκινὰ Καρδίτσης, τοὺς πέρνουνε τὸ σιτᾶρι καὶ τὴ μηχανή. Στις 10 'Ιουλίου 44 τμήμα τῶν ἀνταρτῶν ἐπιτίθεται στὸ φυλάκιο τοῦ Μπελετισίου δὲν μποροῦν νὰ τὸ πάρουν καὶ φεύγουν με 2 νεκρούς καὶ 10 τραυματίες. Στις 23 'Ιουλίου μεταξύ Θέρμης καὶ Καΐτσης ἀνατινάσσεται Γερμανικὴ ἀμαξοστοιχία κόβετε μιά μικρὴ γέφυρα. 22 'Ιουλίου στις Κουμάδες Καρδίτσης ἀνατινάσσεται ἀμαξοστοιχία μετὰ Γερμανοὺς, κόβετε ἡ μεγάλη γέφυρα τοῦ Ἐνόχονου. 23 'Ιουλίου 44 ἀνατινάσσεται 400 μέτρα γραμμὴ καὶ κόβονται οἱ γέφυρες μεταξύ Σοφάδες Καρδίτσης. 10 Αὐγούστου ἐκτελοῦνται στὴν Καρδίτσα 30 πατριώτες. Μεταξύ αὐτῶν 2 Καραμιτράοι καὶ ὁ Καλαμάτας. 2 Σεπτεμβρίου 44 οἱ Γερμανοὶ ἀναγκάζονται νὰ ἐκκενώσουν τὴν Καρδίτσα. Νομίζω σ' αὐτὴ τὴ μάχη σκοτώθηκε ὁ ἄλλοτε καλὸς πολεμιστῆς τῆς Ἀλβανίας Ἀλεξανδρῆς, πού κάποτε εἶδε ἕνα ὄνειρο ὅτι ἦτανε καβάλα σ' ἕνα Γαΐδαρο καὶ κάποιος σύντροφός του τοῦ εἶπε ὅτι ὁ Γαΐδαρος εἶναι κακὸς οἰωνός, καὶ ὁ Ἀλεξανδρῆς μετὰ τὸ Βενεσιώτικο πνεῦμα ἀπήντησε: Ναι ἀλλὰ ἦταν φουφουρή. Πάντως εἶναι πολὺ λίγα αὐτὰ πού ἀναφέραμε ἐδῶ ἐν συγκρίσει μετὰ τῆς ἀπώλειες πού εἶχανε τὰ χωριά τῶν Ἀγράφων.

Σὲ ἔμφυχο καὶ ἄψυχο ὕλικό εἶναι ἑκατοντάδες οἱ νεκροὶ καὶ

τραυματίες καὶ χιλιάδες τὰ σπίτια καὶ τὰ μοναστήρια πού κάψανε οἱ φασίστες τοῦ Χίτλερ καὶ τοῦ Μουσσολίνι, διότι σὲ αὐτὴ τὴν περιοχὴ ἐγκατασταθῆκε ὅλα τὰ ἀρχηγία τῆς ἀντίστασεως καὶ τῆς ΡΑΦ. Σὲ αὐτὴν τὴν περιοχὴ ἦτανε πεδία ρίψεως καὶ τὸ ἀεροδρόμιο προσγειώσεως συμμαχικῶν ἀεροπλάνων. Καὶ μόνον ὁ δραστήριος αὐτὸς Λαὸς ἦταν εἰς θέσιν νὰ μεταβάλλῃ σὲ μιά νύχτα τὸ ἀεροδρόμιο σὲ δάσος μπιγόντας ὁλόκληρα ἔλατα διὰ παραλαγῆς ἐδάφους γιὰ νὰ μὴ δοῦν οἱ Γερμανοὶ τὸ βουλιαγμένο ἀεροπλάνο τῆς ΡΑΦ. Καὶ ξημερώματα, ἔνα πολυβόλο τύπου Λούζης κροταλίζει φηλὰ στὴν Κούλια τραυμα

## ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗΝ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ;

- Στὴ «Νεβρόπολη»;
- Στὸ Σύλλογο τοῦ χωριοῦ σας;

τίζοντας ἕνα ἀπὸ τὰ γεργανικά ἀεροπλάνα γιὰ νὰ πέση καὶ νὰ συντριβεῖ στὴν Πόλη μαζί με ἕναν ἀπὸ τοὺς καλύτερους Σμηναγούς τοῦ Λίτς. Σήμερα ὅμως αὐτὸς ὁ καλοκάγαθος ὁ καθαρόαιμος χωρὶς αἰμομιξείες λαὸς τῶν Ἀγράφων χρειάζεται μεγαλύτερη ὑποστήριξη ἀπὸ τὴν πολιτεία γιὰ νὰ μπορέσῃ νὰ διατηρηθῇ στὰ χωριά του διότι τὰ χωριά τῶν Ἀγράφων πρὶν τοῦ πολέμου ξεπερνοῦσαν τοὺς 80 χιλ. κατοίκους.

Ἀμφιβάλλω ἂν εἶναι τὸ ἔν τέταρτον, πρὶν τοῦ πολέμου τὰ Ἀγραφα διατηροῦσαν περίπου 200.000 χιλ. αἰγοπρόβατα νομοδικά. Κάπου 70 μεγάλα τελεγκάτα ὅπως Μαλαμούληδες, Ζηγουγιανέοι, Ἀκριβέοι, Ἀραπογιανέοι, Κολοβέοι, Μαργόνιδες, Ψαρογιωργέοι, Ραμνιωτέοι, Καντονέοι καὶ ἄλλοι.

Σήμερα ὅμως, μετὰ τῆς αὐστηρῆς διαταγῆς τῶν δασαρχείων καὶ τοὺς τρομεροὺς δασοφύλακες, προστατεύοντας τὸ πράσινο φτιάνανε ξούκλες πού οἱ λύκοι ἀπὸ φεύγουν νὰ μποῦνε μετὰ γιὰ νὰ μὴν ἐγκλωβισθοῦν καὶ ψωφίσουν ἀπὸ τὴν πείνα. καὶ ἄνθρωπος ἂν θελήσῃ νὰ βγῆ ἀπὸ τὴ μιά ἄκρη στὴν ἄλλη πρέπει νὰ ἔχει παντελόνι ἀπὸ λαμαρίνα διότι ἂν εἶναι ἀπὸ ὕφασμα θὰ βγεῖ ὅποσδήποτε ξεβράκωτος.

Ἄς φτιάξουν λοιπὸν δάση καλλιεργήσιμα διότι τὰ βουνὰ τῶν Ἀγράφων εἶναι χωματοβούνια μετὰ πλούσιο ἔδαφος. Ἡ δὲ δρὺς τῶν Ἀγράφων παρουσιάζουνε τὴν φυσικήν ἀξία πού ἔχουνε σὲ κανένα κράτος τῶν Βαλκανίων δὲν τὴν παρουσιάζουν, καὶ μεῖς εἰσάγομε ἀπὸ αὐτὰ χιλιά-

δες κυβικά. Οἱ φλαμουργιές φυτρώνουν μόνες τους, γεράζουν καὶ ξερῶνουν καὶ τόσα ἄλλα χρήσιμα ξύλα γιὰ χαρτὶ πολυτελείας γιὰ κόντρα πλακέ. Ἄν λοιπὸν τὰ πλούσια ἐδάφη ἀναδασωθοῦν καὶ καλλιεργηθοῦν τότε μποροῦν νὰ γίνουν ἐργοστάσια νὰ παράγουν δασικὰ προϊόντα τὰ ὁποῖα εἶναι ἑκατοντάδες. Ὅποτε καὶ τὸ συνάλλαγμα δὲν θὰ μᾶς φεύγει καὶ ὁ κόσμος θὰ μείνει στὰ χωριά του. Καὶ ἂς ἐπιστρέψουν στίς κοινότητες νὰ ξεχερσώσουν λίγες ζούνλες γιὰ καλλιέργεια ὅπως εἶναι τὰ δικά μας μπάζακλα μεταξὺ φλούδας Κυδωνίτσας διότι ἕνα στρέμμα ἂν καλλιεργηθῇ σὲ φασουλᾶκια καὶ ἔχει ἐπιτυχία θὰ μᾶς δώσει εἰσόδημα 60 χιλ. Καὶ ἂς ἐπιστρέψουν στίς μέρη κατάλληλα γιὰ οἰκόπεδα ὅπως ὁ χώρος γύρω τοῦ Γυμνασίου, Κερασσοπούλα καὶ μετὰ τὰ Παλαίικα. Μιὰ καὶ ὁ κόσμος τώρα μετὰ τὴν ρύπανση τῶν θαλασσῶν ἔχει ροπή πρὸς τὸ βουνό.

Ἄλλοι θὰ ἀρχίζονε νὰ χιτίζουν σπίτια γιὰ παραθέριση, ἔτσι θὰ δημιουργηθῇ ἐργασία γιὰ ὅλους. Ἀναφέραμε πιὸ πάνω γιὰ ξεχέρσωση ὀρισμένα ἐδάφη.

Προκύπτει τὸ θέμα ἂν ἡ ΔΕΗ μᾶς χορηγήσει νερό, ὑπάρχει ὅμως τρόπος ἡ ΔΕΗ νὰ πλουτίσει τὴ λίμνη μετὰ πολὺ περισσότερο νερό, ἀπὸ αὐτὸ πού θὰ χορηγήσει καὶ μετὰ πολὺ ἐλάχιστα ἔξοδα. Μόνο με 10 μέρες δουλειὰ ἐνὸς ἐκκαφέα ἀνοίγοντας ἕναν ὀχετὸ ἀπὸ τὴν στάση τῆς Κερασιάς ἕως τὴν γέφυρα ρίχνοντας τὰ νερά τῆς Γομαρίλας στὴ λίμνη καὶ ἕνας δεῦτερος ὀριζόντιος ὀχετὸς ἀπὸ Καραμαλία εἰς χείμαρον Κερασιάς. Διότι μιά ἔκταση ἀπὸ 1.500 στρέμματα ἴσως καὶ περισσότερα. Τὰ βρόχινα νερά πηγαίνουν στὸ Μουζάκι πέρνοντας τὸ δρόμο γιὰ τὴ θάλασσα. Τὰ 1.500 στρέμματα μᾶς δίνουν 1.200.000 κυβικά νερό. Ἄν ὕπο

## ΣΤΑ ΙΛΙΣΙΑ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΙΤΙΚΗ ΨΗΣΤΑΡΙΑ

Ὁ συμπατριώτης μας Ἀποστολ. Χρ. Τσιαδήμας ἀνοίξε ΜΠΑΡ - Ψησταριά στὴν ὁδὸ Βακτριανῆς 46 στὰ Ἄνω Ἰλίσια.

Μετὰ τὴ σκέψη ὅτι πολλοὶ συχωριανοὶ μᾶς μένουν στὴν συνοικία αὐτὴ, θὰ πρέπει νὰ γίνῃ Μεσσηνικολιτικὸ στέκι τὸ Μπαράκι του.

Ἡ «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» τοῦ εὔχεται καλὲς δουλειές.

λογίσουμε τὰ 2)3 τῆς ποσότητος αὐτῆς θὰ εἶναι ὀφέλιμα ἀφαιρόντας τὴν ἐξάτμησι καὶ ἀπορρόφηση. Ἐκτὸς βέβαια τὸ νερὸ τῶν πηγῶν τῆς Καλαβαρούς 130, κυβικά ἀνὰ ὥρα πού καὶ αὐτὸ κατὰ τὴν χειμερινὴ περίοδο ἀκολουθεῖ τὸν ἴδιο δρόμο.

Ἄς κάνουμε λοιπὸν ἀγῶνα καὶ τὰ ἀδύνατα γίνονται δυνατά. Στὴν Ἰταλία δὲν ὑπάρχουν χωματοβούνια πού νὰ μὴν ἔχουν καλλιεργηθῇ ἀκόμη καὶ στὰ ἄγωνα πετρεοβούνια ἀνοίγονται λάκοι μετὰ κομπρεσέρ καὶ δυναμίτες καὶ ἀναδασώνονται μετὰ ὥραια περιβόλια ἐμεῖς γιατί; Καὶ οἱ Ὀλλανδοὶ μετὰ τὰ καράβια τους πηγαινάνε στὸν Νεῖλο πρὶν γίνουν τὰ ἔργα τοῦ Ἀσουάν καὶ μετὰ φέρναν φυλλωσιές στὴν πατρίδα τους, τίς ἀλέθανε καὶ φτιάχκανε ζωοτροφές γιὰ τὰ γελάδια τους.

Ἐμεῖς χιλιάδες τόνοι φυλλωσιές πέφτουν στὴ γῆ τὸ Φθινόπωρο καὶ γίνονται χῶμα. Ἄλλὰ γιὰ νὰ φτιάξουμε καὶ ἐμεῖς αὐτὰ πρέπει πρῶτα νὰ συμβάλῃ ἡ πολιτεία καὶ μετὰ ἐμεῖς, χωρὶς νὰ ἀπαιτοῦμε νὰ καθόμαστε καὶ νὰ πέρνουμε πολλὰ λεπτὰ, ὅπως ἐκεῖνα τὰ χρόνια ἔνας φίλος μου πῆγε στὸ βουλευτῆ του καὶ τοῦ εἶπε: Θέλω νὰ μοῦ δάλης σὲ μιά δουλειὰ νὰ πέρνω πολλὰ λεπτά καὶ νὰ κάθωμαι, Καὶ ὁ Βουλευτῆς τὸν ἔβαλε στὸ τσιφλίκι του στὴν Πυροσβεστικὴ Ὑπηρεσία.

Αὐτὰ τὰ λίγα γιὰ τὸ φυσικὸ ἀλλὰ καὶ ἀπόρθητο φρούριο τῆς Ἑλλάδας πού λέγεται «ΑΓΡΑΦΑ» πού ἡ ὀνομασία του πιθανὸν νὰ ὀφείλεται στὸν Εἰκονομάχο αὐτοκράτορα τοῦ 770 Κοπρόνιμο.

## Ἐκλεκταὶ σκέψεις

- Χρηστός ὁ ἄνθρωπος εἶναι ὁ ἔχων τὴν καρδίαν καθαρὰν καὶ τὴν διάνοιαν ανεπτυγμένην.
- Ἡ φιλομάθεια δεῖται προστάσιας καὶ διαρρηθμίσεως. Ἡ θεόδοτος τὸ ἑλλήνων ευφυΐα ἔχει ἀνάγκην ἐπιστημονικῆς καλλιέργειας. Βαρυτάτη τῶν κολάσεων εἶναι ἡ ἐν τῇ Ἀμαθείᾳ καὶ ἐν Ἀμουσία καταβίωσις.
- Ἡ διαλεκτικὴ τοῦ Σωκράτους ἐσθῆσεν τὸν κεραυνὸν τοῦ Διός, ἀνθ' οὗ νηθήθη ὁ πυρσὸς τῆς Λογικῆς.
- Ἡ ευγενὴς φιλοτιμία εἶναι μῆτηρ τῶν ἠρώων εἰς περιφανίαν καὶ περίοπτα τρόπαια.
- Ἡ γνώσις εἶναι ὁ ἀκμῶν, ἐφ' οὗ σφρηλατεῖται ὁ χαλύβδινος χαρακτήρ, ὁ μὴ ἐκ θερμῶν παρακλήσεων καὶ κολακειῶν ἀναλυόμενος μῆτε ἐκ βιαιότητος τῶν παθῶν στρεβλοῦμενος.
- Τὰ ἑλληνικὰ γράμματα εἶναι τὸ ἀνεσπερον τῶν πολιτικῶν φῶς, τὸ ἀσελαγίζον τὸ ἀνθρώπινον γένος.
- Ὅστις κοιμάται τὴν πρωτῆν πεινὰ τὴν μεσημβρίαν.

**ΕΣΤΙΑ Α. Ε. Ε.**  
**Ἀσφάλεια παντὸς κινδύνου**  
 Ζωῆς, Αὐτοκινήτων, Ἐπιπέλων, Σπιτιῶν, Καταστημάτων ΠΑΥΣΑΝΙΑΣ ΜΑΡΚΟΥ ΤΣΟΥΛΑΣ Πρακτορεῖον Ἀθηνῶν Τηλέφωνο 8029.474.



# «ΤΟ ΑΓΧΟΣ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ»

Του Βουλευτή Γιώργου Ι. Βασιλούλη

Η άλματώδης ανάπτυξη της τεχνολογικής προόδου έφερε στις βιομηχανοποιημένες χώρες μία φοβερή επιδημία - το άγχος. Μαζί με τ' άλλα «φρούτα» του πολιτισμένου μας 20ου αιώνα το άγχος κάνει έντονη την παρουσία του σ' όλες τις εκδηλώσεις της ζωής μας, σ' όλα τα κοινωνικά στρώματα, σ' όλες τις ηλικίες.

Το άγχος βασικά προκαλείται από την αδυναμία του ανθρώπου ν' ανταποκριθεί στις δυσκολίες που αντιμετωπίζει στο περιβάλλον του, γιαυτό εμφανίζεται με πολλές μορφές. Μία μικρή αναποδιά στη δουλειά, μία προσβλητική φράση από τον πρόιστάμενο, το συναισθηματικό άδικο ή υποτιμάσει, ή υποψία ότι σε εκμεταλλεύονται, όλα αυτά τα αγχώδη συναισθήματα έχουν σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία του ατόμου.

Οι επιστήμονες που ασχολούνται με τις αιτίες του άγχους και τις αντιδράσεις του ατόμου σ' αυτά, λένε ότι το άγχος είναι απαραίτητο στη ζωή, είναι αυτό που κάνει την καρδιά νά χτυπά, το στομάχι νά δουλεύει όταν το άτομο κοιμάται και ότι η απόλυτη εξουδετέρωση του άγχους είναι θάνατος. Και του το γιατί τα αποτελέσματα των αγχώδων συναισθημάτων είναι άμεσα και αποτελεσματικά στη δραστηριοποίηση όλων των οργάνων του σώματος.

Δέν είναι δυνατόν όμως νά προσδιοριστεί ο συγκεκριμένος εξωτερικός ερεθισμός που θέτει σέ υπερδιέγερση τον οργανισμό. Αυτός ο ερεθισμός συμβαλλίζει με αντίπαλο με τον οποίο θέλει ο υπάλληλος που σιχαίνεται τη δουλειά του νά τσακωθεί, ο οικογενειάρχης που δέν του φτάνουν τά λεφτά νά πληρώσει τό νοίκι νά τσακωθεί, οι γονείς που τό παιδί τους πάσχει από μία ανίατη αρρώστια νά τσακωθούν.

Μή μπορώντας λοιπόν νά συγκεκριμένοπιοήσει τό άτομο τήν αιτία αυτών των δεινών, τό άγχος βρίσκει τήν έκφρασή του σέ σωματικές και ψυχικές αρρώστιες, ξεσπάει δηλαδή μέσα μας.

Είναι σάν αυτό που λέμα όταν κάποιος άτομο νευριάζει και ξεσπάει βρίζοντας και φωνάζοντας, ενώ άλλο άτομο δέν έξωτερικεύει αυτό που αισθάνεται με έντονες και θίαιες αντιδράσεις, αλλά «βράζει μέσα του» ό πως έλεγε ο μακαρίτης Σεραφείμ Κατοίκος.

Ημικρανίες, καρδιοπάθειες, καταθλίψεις ακόμα και καρκίνος είναι τά τραγικά αποτελέσματα του άγχους και φυσικά συνδέεται στενά και με τήν έξωτερική εμφάνιση του ατόμου.

Στη χώρα της άφθονίας και της μεγαλύτερης ανάπτυξης της τεχνολογικής προόδου, τήν Άμε

ρική, ή βασική αιτία θνησιμότητας είναι οι καρδιακές προσβολές που κατά μεγάλο ποσοστό όφείλονται στο άγχος.

Γιά τήν αρρώστια αυτή του πολιτισμού μας, όπως άποκαλείται τό άγχος, έχουν γραφτεί πολλά συγγράμματα και για τις αιτίες που τό προκαλούν και για τήν καταπολέμησή του. Μόνο από τόν Δρα Σέλλυ γραφθέν πάνω από 8.000 συγγράμματα γιαυτό τό θέμα. Ο επιστήμονας αυτός που αφιέρωσε σχεδόν τή ζωή του στη μελέτη του άγχους και εξέδωσε τό πρώτο βιβλίο του γιαυτό τό 1936, κατέληξε σέ μία εξήγηση του άγχους, που τήν άποκαλεί «σύνδρομο προσαρμογής».

Αποτελείται από τρία στάδια. Πρώτα έρχεται τό στάδιο της έγρηγόρευσης, όταν δηλαδή τό άτομο δέχεται τις έξωτερικές επιδράσεις, ακολουθεί τό στάδιο της αντίστασης, όταν δηλαδή τό σώμα προετοιμάζεται για τή μάχη και τέλος έρχεται τό στάδιο της έξαντλήσεως, όποτε τό σώμα δέν μπορεί ν' αντισταθεί άλλο. Αν μετά τήν παρέλευση των τριών αυτών σταδίων δέν έχει εξουδετερωθεί ή αιτία της πρόκλησης του άγχους, τότε μπορεί νά έπακολουθήσει μία άσθένεια ή ακόμα και θάνατος.

Η ενέργεια αυτή που χρησιμοποιείται στις τρεις παραπάνω φάσεις και που ο Δρ. Σέλλυ όνομάζει «ένέργεια προσαρμοστικότητας» είναι όρισμένη για κάθε άτομο και από τό ίδιο εξαρτάται εάν θά τή χρησιμοποιήσει κατάλληλα για τήν εξουδετέρωση του άγχους, ή θά τήν έξαντλήσει χωρίς νά κάνει τή δουλειά της.

Η επιδημία του άγχους προσβάλλει άτομα κάθε ηλικίας, ακόμα και παιδιά. Διάφορες μελέτες απέδειξαν ότι ή έγκατάληψη των παιδιών από τους γονείς ή ή διαζευξη αυτών, προκαλεί στα παιδιά έλκος στομάχου που από μελέτες επίσης διαπιστώθηκε ότι όφείλεται στις παραπάνω αγχώδεις καταστάσεις. Τό άγχος επίσης που συνοδεύει τά παιδιά της σχολικής ηλικίας στην αρχή της σχολικής περιόδου ή στην περίοδο των έξετάσεων, προκαλεί επίσης έλκος. Προσοχή λοιπόν στα παιδιά, που πρέπει νά προσπερνούν τά παραπάνω στάδια με όσο τό δυνατό λιγότερο άγχος.

Και τώρα λίγα λόγια για τή θεραπεία, τό φάρμακο του άγχους. Βασικά δέν υπάρχει, γιατί όπως είπαμε είναι πολλές οι αιτίες που τό προκαλούν. Σέ γενικές όμως γραμμές μπορούμε νά συνοψίσουμε τά παρακάτω: Βασική αρχή για ν' όντιδράσει κανείς στο άγχος είναι νά μήν παίρνει τίποτα στα σοβαρά. Μόνο που έτσι φτάνει στο αντίθετο άκρο και περνά τά όρια της άναισθησίας, αλλά σέ

τελευταία άνάλυση καλύτερα άναίσθητος, παρά άρρωστος ή πεθαμένος.

Είναι γενική επίσης ή αντίληψη, ότι οι άνθρωποι που ζούν

μία ήρεμη και άδιατάρακτη ζωή, κοπαφέρουν νά παρατείνουν τά χρονικά όρια της ζωής των.

Μία άλλη επίσης μέθοδος είναι ή παρακάτω: Για ν' άποσπάσουμε τήν προσοχή μας από τό πρόβλημα που μας δημιουργεί τό άγχος, δημιουργούμε μόνοι μας ένα σοβαρότερο πρόβλημα π.χ. ν' αλλάξουμε δουλειά, ν' αλλάξουμε σπίτι ή πόλη που ζούμε, νά δημιουργήσω

με ένα έντονο έρωτικό δεσμό (αυτό ίσχύει για τους νέους... κάθε ηλικίας).

"Αν παρ' όλα αυτά δέν καταφέρετε τίποτα τότε προσπαθήστε νά προσαρμοσθήτε με τό πρόβλημα σας και νά... ζήσετε μαζί του.

ΒΟΛΟΣ 1)9)80  
ΓΙΩΡΓΟΣ Ι. ΒΑΣΙΛΟΥΛΗΣ

## ΓΥΝΑΙΚΑ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑ

Είναι γεγονός πως σήμερα στον τόπο μας ή οικονομική κατάσταση αναγκάζει όλο και περισσότερες γυναίκες, κύρια νέες νά μπαίνουν στην παραγωγική διαδικασία.

Μέ άφορμή αυτή τήν πραγματικότητα θά προσπαθήσουμε νά κάνουμε μία άναδρομή από της γυναίκας τή δουλειά, τά κατά καιρούς ιδιαίτερα προβλήματα των γυναικών που έχουν σχέση με τις προκαταλήψεις και τις συνθήκες δουλιές (ιδιαίτερα των αγροτισσών και των γυναικών του χωριού) και τέλος τις προϋποθέσεις που δημιουργεί ή εργασία της γυναίκας για τήν άπελευθέρωση και τήν πραγματική ίσοτιμία της άπέναντι στον άνδρα. Σημαντικός σταθμός στην πρόοδο της θέσης της γυναίκας είναι ο έρχομός στην Ελλάδα του γυναικείου προσφυγικού πληθυσμού της Μ. Άσίας (1922). Τό μεγαλύτερο ποσοστό τών γυναικών αυτών προέρχεται από τά άστικά κέντρα της Πόλης και της Σμύρνης, όπου οι γυναίκες συμμετείχαν ενεργότερα στην υπεράσπιση των δικαιών αιτημάτων τους.

Μέσα στο Β' Παγκόσμιο πόλεμο και ές' αιτίες άρχισε πιά συστηματικά ή άστική γυναίκα νά βγαίνει από τό σπίτι και νά δουλεύει άναζητώντας στο έπάγγελμα τον βιοπορισμό της, σπρωγμένη όμως κύρια από τή ανάγκη για συνεισφορά στο οικογενειακό εισόδημα. Ητόλμη που άπόχτησε μέσα στις συνθήκες του πολέμου, όταν άναγκαστηκε νά άναπληρώσει τόν σύζυγο - στρατιώτη στη συντήρηση της οικογένειας, στις πρωτοβουλίες που πήρε για τήν κάλυψη των άναγκών που δημιούργησε ο πόλεμος, ή συχνότερη έπαφή με τό άλλο φύλο και ή εύκολια της έπικοινωνίας, με τις άλλες χώρες, έδωσαν δύναμη στη γυναίκα νά δουλέψει σάν

## ΤΟ ΚΑΦΕΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ Γ. ΑΝΤΩΝΟΥΛΑ

Που πάντα έξυπνήρησε τό σύλλογο στις έκδηλώσεις του τμήματος νέων σας περιμένει και τό έφετεινό καλοκαίρι για νά σας προσφέρει άφθονη δροσιά κάτω από τόν αιώνόβια πλατάνια της κεντρικής πλατείας του Μεσσηνικούλα.

επαγγελματίας.

Παραμένουν όμως έμπόδια, όπως ή νοσοτροπία πως ή δουλιάνά δέν είναι άπαραίτητη για τήν όλοκληρωση της σάν ανθρώπου ανεξάρτητου αλλά μόνο άναγκαία λόγω των οικονομικών προβλημάτων, ή αν είναι άνύπατρη με τό περισσευμα της δουλιάνά νά φτιάχει τήν προίκα. Θεσμός που έξευτελίζει τή γυναίκα και είναι αντίστροφος άνάλογος με τά φυσικά της προσόντα. Η άκόμη ή πίεση στη γυναίκα - κόρη νά παντρευτεί σέ μικρή ηλικία.

Αργότερα με τήν επίδραση της επιστημονικοτεχνικής έπανάστασης και τήν ανάπτυξη της βιομηχανίας στη χώρα μας γίνεται όλο και πιά εύκολα άποδεκτή ή δουλειά της γυναίκας, γιατί τά εργατικά χέρια έξακολουθούν νά είναι φτηνά, κι άκόμη γιατί δίνει τήν εύκαιρία νά πιέζουν προς τά κάτω τις άμοιβές όλων των εργαζομένων, έφ' όσον υπάρχει ένα φτηνό έφεδρικό εύκολομετακίνητο γυναικείο εργατικό δυναμικό.

Όλο και περισσότερες γυναίκες άπορροφούνται στη βιομηχανία, όλο και περισσότερες αγρότισσες γίνονται άνειδίκευτες εργάτριες στα εργοστάσια. Η άντιμετώπιση όμως της γυναίκας μέσα στη κοινωνία παραμένει πάντα ή ίδια. Οι γυναίκες προσπαθούν νά άνταπεξέθουν στο τετραπλό πιά ρόλο τους της νοικοκυράς, της καλής συντρόφου, της μητέρας και της εργαζομένης χωρίς καμμία κοινωνική συμπαράσταση. Αποτέλεσμα νά μειωθεί ο αριθμός των γεννήσεων.

Στην ύπαιθρο επικρατούν άκόμη σχετικά με τή γυναίκα φεουδαρχικές αντίληψεις. Οι αγρότισσες έξακολουθούν νά θεωρούνται άνεπάγγελτες (αν και άποτελούν τό 36,4% του οικ. ενεργού πληθυσμού της χώρας) και κάθε άγροτική δουλιάνά φυσική προέκταση των εργασιών του σπιτιού. Τό πρωτόγονο άγροτικό νοικοκυριό έξακολουθεί νά είναι τρομερά έξαντλητικό ακόμα και σήμερα για τή γυναίκα κι όμως μετά τό μαγείρεμα τό πλύσιμο των ρούχων στη βρύση, τό κουβάλημα του νερού για τις δουλιές του σπιτιού, τή φροντίδα των ηλικιωμένων μελών της οικογένειας, τή φροντίδα των παιδιών, έρχεται ή φροντίδα των οικιακών ζώων και μετά τό σκάσιμο του χωραφιού, ή λίπανση, ο τρύγος, τό

μάζεμα του μπαμπακιού, τό κουβάλημα των ξύλων κ.ά.

Κι όλο αυτά άρχίζουν από πολύ μικρή ηλικία. Η νεαρή άγρότισσα πολλές φορές θά άναγκαστεί νά σταματήσει τή σχολική της εκπαίδευση για νά άνταπεξέθλει σ' όλες τις δουλιές.

Σοβαρό πρόβλημα για τή γυναίκα της ύπαιθρου είναι ακόμα ή μόρφωση και ή ψυχαγωγία.

"Ετσι ζώντας στο περιθώριο έχει μαζέψει ένα σωρό προβλήματα που επιτακτικά ζητούν τή λύση τους: συνταξιοδότηση (δικαιούει σύνταξη στα 65 χρόνια αν είναι χήρα ή άνύπαντρη, αν δέ ο άντρας της είναι συνταξιούχος του ΟΓΑ άπλως παίρνει ένα έπίδομα 250 - 500 δρχ. τό μήνα για αυτή) υγειονομική περίθαλψη, συμμετοχή στη μόρφωση, άμοιβή άνάλογα με τή δουλιάνά της, ποιοτική βελτίωση της ζωής του χωριού.

Η συμμετοχή της γυναίκας στη δουλιάνά είναι ή πιά σημαντική προϋπόθεση για τή συνειδητοποίηση της άνισοτιμίας της.

Τό ίδιο τό γεγονός της δουλιάνά τή βγάξει 8 ώρες από τό σπίτι τήν άπομακρύνει από τήν άφάνεια της ζωής του νοικοκυριού, έστω κι αν άκόμη διατηρεί τους δεσμούς της με αυτή τή ζωή. Γίνεται άνθρωπος εργαζόμενος για τό κοινωνικό σύνολο. Ζει περισσότερες ώρες μία όμαδική ζωή. Συναναστρέφεται με τους συναδέλφους της, συζητά μαζί τους τά προβλήματα της και διαπιστώνει πως λίγο - πολύ αυτά τά προβλήματα είναι κοινά. Όλα αυτά έπιδρούν και στη νοσοτροπία άνδρών και γυναικών, έπηρεάζουν άμεσα και τις προσωπικές σχέσεις των ζευγαριών.

Η γυναίκα άποκτά συνειδητή των δυνατοτήτων της, γίνεται οικονομικά ανεξάρτητη συνεισφέρει στα έξοδα της οικογένειας και αυτό τήν καταξιώνει μέσα σ' αυτό.

Ο άνδρας καταλαβαίνει κι αυτός τήν άνισοτιμία της γυναίκας και σάν εργαζόμενος για τήν άνιση μεταχείριση των γυναικών μειώνεται τό οικογενειακό του εισόδημα αλλά και στην προσωπική του ζωή γιατί του στερεί τή δυνατότητα μιάς σχέσης ίσότητας με τό άλλο φύλο πραγματικά άπελευθερωμένη από τά οικονομικά άγχη, άπ' τήν καθημερινότητα, άπ' τά τεράστια οικογενειακά βάρη.

ΚΑΤΣΑΚΟΥ ΕΛΕΝΗ



# ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΤΟΥ ΕΥΘΥΜΟΥ ΗΛΙΟ ΜΕ ΗΛΙΟ

# ΘΕΣΣΑΛΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ

## Του Γιάννη Παϊζάνου

Ήταν απόγιομα. 'Ο Ξενοφώντας γυρίζει καβάλα στο γομάρι του από το άμπέλι. 'Η κυρά του ακολουθεί με τα πόδια. 'Ο Φώντας, όπως τον φωνάζουν, είναι χαρακτηριστικός τύπος. Φορά την τραγιάσκα του πάντα λίγο λοξά προς τα δεξιά. Τα παντελόνια του και αυτά είναι φαρδιά έ πάνω και στενά κάτω (αν και είναι σήμερα αυτά τα παντελόνια στη μόδα, όκ. Φώντας την ακολουθεί κατά σύμπτωση.

Τα παπούτσια του κατά σύμπτωση είναι κι' αυτά «σουβλί» μπροστά, σύμφωνα με τη νέα μόδα — βλέπετε ο Φώντας είναι «ρετρό» αφού και το ρετρό επανέρχεται. 'Ο Φώντας δεν είναι καθόλου φεμινιστής και για αυτό θέλει τη γυναίκα του να ακολουθεί, πεζοπορία και αυτός βέβαια καβάλα στο γομάρι του αν και η γυναίκα του δουλεύει περισσότερο στ' άμπέλια.

'Αλλά δεν χαλαίει και την ζαχαρένια του ο Φώντας. Πάει χωρίς βέβαια στο άμπέλι αλλά το απόγευμα φεύγει χωρίς. Γυρνάει χωρίς γιατί η παρέα του τον περιμένει να πιουν κανένα ποτηράκι και να φάνε κανένα μεζεδάκι — βλέπετε ο Φώντας το δασκαλεύει με τον τρόπο του.

Αυτό το απόγευμα λοιπόν ο Φώντας επέστρεψε πολύ χωρίς αφού άφησε το γομάρι φορτωμένο να το ξεφορτώσει η γυναίκα του φεύγει για τα μαγαζιά.

Φεύγοντας η γυναίκα του του λέει:

— Πήγαινε Φώντας μου κι' να ρθεις μ' ήλιο.  
Καλά, λέει ο Φώντας και χάνεται στη στροφή του δρόμου. Βρήκε την παρέα του ο Φώντας και ποτηράκι - ποτηράκι έφασε την «παραγγελιά» της γυναίκας του.

— 'Εβίδα. Άντε στην υγεία

μας.  
— 'Εβίδα. Να κόβ' μέρις ή Θεός άπ' τσ' άλλοι και να μάς τσί δίνει ήμάς χρόνια.

Πίνανε και τσουγγρίζανε τα πτηρία τους, τσουγγρίζανε και πίνανε. Τρώγανε και κανά μεζεδάκι. Τελείωνε τὸ μισόκιλο και δίνανε παραγγελιά.

— Κατάστημα κράσο. Κράσο και κανά μεζέ.

Και όσο πίνανε τόσο περισσότερο τον αποζητούσαν τον «κράσο».

'Η γυναίκα του Φώντας έκανε τις δουλειές του σπιτιού και περίμενε τον Φώντας ναρθει «μ' ήλιο». Πάει 7 ή ώρα και ο ήλιος έπεσε πίσω στα δυτικά. 'Ο Φώντας ακόμα να φανεί. Πάει 9 ή ώρα και η γυναίκα του έτοιμάζει τὸ θραδινό. Που ο Φώντας να φανεί. 'Εκείνη την ώρα ο Φώντας τρώει τὰ μεζεδάκια του και πίνει τον «κράσο» του. Βαρέθηκε η γυναίκα του και τρώει μόνη της. Περιμένει, πάει 10 ή ώρα, ο Φώντας ακόμη να φανεί. 'Απελπίστηκε η γυναίκα του και πάει για ύπνο αφού άφησε τὴ πόρτα μισανοικτή, με τὴ σκέψη ναρθει ο Φώντας. Πάει 11. πάει 12, 1, 2, 3, 5, 6 ή ώρα και ο Φώντας ακόμη να φανεί. Σηκώθηκε τὸ πρωί ή κ. Φώντας δλέπει ανοικτή τὴ πόρτα όπως τὴν άφησε και τον πρωινό ήλιο να ρίχνει τις ακτίνες του μέσα στο σπίτι από τὴ μισάνοικτη πόρτα. Βγαίνει από τὴν πόρτα και δλέπει τον Φώντας ναρχεται προς τὸ σπίτι της τρεκλίζοντας και παραπατώντας.

— Πούσαι βρέ ξεπατωμένοι, δεν έχς σπίτι, δεν είπαμι να ρθεις πρωτού νυχτώσει;

— Είπαμε βρέ γυναίκα να ρθώ μι ήλιου, μι ήλιου ήρθα κ'ιγώ.

'Αριστοφάνης

Είναι γνωστή ή έπιτυχία που σημείωσε τὸ Θεσκό Θέατρο στο χωριό, παρουσιάζοντας τὸ δραματικό ειδύλλιο του Δ. Κορσουλὰ «Ο ΑΓΑΠΗΤΙΚΟΣ ΤΗΣ ΒΟΣΚΟΠΟΥΛΑΣ» από τὰ δημοσιεύματα του προηγούμενου φύλλου τὴς «Ν».

"Όμως, άξίζει νομίζω να γραφούν δύο λέξεις για τὸ γεγονός αυτό από τὴ δική μας σκοπιά. Πὼς ξεκινήσαμε, ποιόι οι στόχοι μας, ποιές οι έπιδιώξεις μας και πὼς φθάσαμε στην έπιτυχημένη παρουσίαση τὴς παράστασης αὐτῆς.

Σάν Θεσσαλοί παρακολουθούσαμε τὴν δραστηριότητα του θεάτρου αὐτοῦ, από τις κριτικές που «κατά καιρούς δόθηκαν από τον Θεσκό και 'Αθηναϊκό Τύπο.

Μιά ευκαιρία τὴν άνοιξη του 1980 με παρουσίαση στην 'Αθήνα τὴς έπιθεωρησιακῆς δουλειά τους «ΚΑΤΙ ΤΡΕΧΕΙ ΣΤΑ ΓΥΦΤΙΚΑ», μαζί με τον Γιώργο Βελέτζα, δεν τὴν χάσαμε.

"Ετσι εἴχαμε τὴν πρώτη έπαφή μαζί τους και συζητήσαμε τις δυνατότητες ανέθεσματος στο χωριό κάποιας δουλειάς τους.

Συμπτωματικά μάθαμε ότι έτοιμαζαν να παρουσιάσουν στα πλαίσια του Φεστιβάλ 'Αθηνών στο Λυκαθητό τον «ΑΓΑΠΗΤΙΚΟ ΤΗΣ ΒΟΣΚΟΠΟΥΛΑΣ».

Σκεφτήκαμε πὼς είναι, ότι πρέπει τὸ παραδοσιακό αυτό, έργο αν και γράφτηκε τὸ 1891, για να διασκεδάσουμε τις λίγες δυσάρεσκιες τὴς περινηῆς έπιτυχημένης εκδήλωσης του καλοκαιριού, σαν πρώτο στόχο. Δεύτερος στόχος μας ήταν

να παρουσιάσουμε όχι μόνο στο χωριό, αλλά σ' όλη τὴν περιοχή Νεβρουπόλεως ένα έργο αξίωσης (Φεστιβάλ 'Αθηνών), που με τὴ θέρμη των πατριωτῶν μας και τὴν άναμφισβήτητη φιλοξενία, θα δημιουργούσε τὸ καλύτερο προηγούμενο που θα έκανε τὴν προϊσταμένη του Θ.Θ. κ. Άννα Βαγενά να έχει πάντα στή σκέψη τὴς τὴν περιοχή μας κάθε φορά που θα έτοιμάζε καινούργια τὴς δουλειά.

Τρίτος στόχος μας ή προβολή του Πνευματικού Κέντρου σ' ανθρωπους τὴς Τέχνης, αξιόλογους.

Ποτέ δεν θέσαμε σαν στόχο τὴν οικονομική μας ενίσχυση, αν και έχουμε τόσες ανάγκες μέχρι να τελειώσει τὸ Π.Κ. όμως άλλα χωριά, με ακριβοπληρωμένες συναυλίες. Άντιθετα, παρά τὴν έπιτυχία μήκαμε μεσα περί τις 10.000, χαλάλι.

Θά ήταν παράλειψη να μη ευχαριστήσουμε τὴν κ. Άννα Βαγενά για τὴν προτίμηση τὴς πριν ακόμη μάς γνωρίσει, γιατί αρχίζοντας τις παραστάσεις του Θ.Θ. στις 16 Αύγουστου, στις 18 Αύγουστου ανέθηκε στο χωριό για να συνεχίσει μετὰ τις παραστάσεις του στις άλλες πόλεις τὴς Θεσλίας — Κρήτη — με κατάληξη τὸ Λυκαθητό (Φεστιβάλ 'Αθηνών).

Μετὰ τὴν συμφωνία μας με τὴν κ. Βαγενά χρειάστηκαν τινάτιες προσπάθειες για τὴν πιτυχία του. "Επρεπε να ξεπεραστούν προβλήματα εισιτηρίων — άφιστών, έξέδρας, καμπάνια να παρακολουθήσουν τὴν παράσταση Καρδιτσιώτες, κάτοικοι των χωριών του κάμπου, και των άλλων χωριών τὴς Νεβρόπολης.

"Όλα έγιναν με τὴν προσπάθεια λίγων και όλα έδειχναν πὼς θα εκτιθόμασταν γιατί δεν θα ικανοποιούσαμε τον κόσμο που θ' ανέβαινε στο χωριό. Στὴν έξόρμηση μας βρήκαμε παντού πρόθυμη υποδοχή. Στὸ Βλάσδο, άφήναμε 20 εισιτήρια και μάς ζήτησαν 50

και άργότερα ίσως φθάσει μεχρι τὴ Βρύση πάνω από τὴν Πλατεία δια να έξυπηρετείται και τὸ υπόλοιπο χωριό.

'Επίσης ο Δρόμος από τὰ Ζαχέικα μέχρι του Γεωργίου είναι προς τὸ τέλος του, που κατασκευάστηκε παρά τις αντιρήσεις των κατοίκων και λύθηκε τὸ πρόβλημα του Πάνω Μαχαλά.

Κατοκευάσθηκαν και τὰ Τεχνικά του Δρόμου προς τὸ Τσαρδάκι δηλαδή φτιάχτηκαν οι γέφυρες και ή συγκοινωνία έγινε άμαλότερη χάρις στον κ. Χριστοδούλου ο οποίος και φρόντισε για τον Δρόμο αὐτόν με τὸ Δασαρχείο.

Στις δεκαπέντε Σεπτεμβρίου έγινε ή προκαταρκτική άπογραφή του χωριού με εύρισκόμενα κατοικήσιμα σπίτια και στάβλους 240 και 25 σπίτια του οικισμού Δ.Ε.Η.

γιατί είχαν έτοιμα και τ' αὐτοκίνητα που θα τούς ανέβαζαν,

'Η βροχή τὴς προηγούμενης μέρας και τὰ ψιχαλισματα τὴ στιγμή που στήνονταν τὰ σκηνικά, άλλαξαν τὴν άγωνία μας και σκεπτόμασταν τὴν έπίπτωση μιᾶς άποτυχίας. Παράλληλα οι νέοι και οι γυναίκες του χωριού καθάριζαν τὴν αίθουσα του Π.Κ. για στεγασμένη παράσταση.

Ευτυχώς σταθήκαμε διπλά τυχεροί. Δεν έβρεξε στο χωριό, ενώ φιλόβρεχε και στο κάμπο και στα πάνω χωριά, από τὰ όποια έλάχιστοι ήρθαν.

"Ετσι με στημένα τὰ σκηνικά στην πλατεία ανάμεσα στα δύο πλατάνια που όμως έπεφταν τὰ κλωνάρια τους με τον τεχνικό φωτισμό του θεάτρου, έδιναν τὴν έντύπωση φυσικού περιβάλλοντος.

Στις 8, νωρίτερα μιῆς ώρας ξεκάμπισαν θεαματικά από τὰ Παναϊσιείκα ή εϋθυμη παρέα των τσοπάνων και των κεριτσιών, αρχίζοντας τὸ θέατρο που υποδέχτηκαν οι χωριανοί μας με θύελα χειροκροτημάτων.

Τὸ δραματικό με τὸ εϋθυμο, τὸ σοβαρό με τὸ άστειο, τὸ παραδοσιακό με τὸ αισθηματικό, σ' ένα υπέροχο πάντρεμα, κράτησαν αδιάπτωτο τὸ ένδιαφέρον των χωριανῶν μας που γέμισαν τὴν πλατεία (καθιστοί - όρθιοί) στις σκάλες, στα πεζούλια, στο ήρω, ακόμη και στο παρκάκι, κάτω από τὸ ήερο τὴς εκκλησίας, για να χειροκροτήσουν θερμότατα τὸ θεσσαλιώτικο θέατρό μας χίλιες φορές.

Στις 11 τελείωσε τὸ θέατρο με λίγα λόγια τὴς κ. Βαγενά που συγκινημένη από τὴν θερμή υποδοχή τους, ευχαρίστησε τους χωριανούς, ύποσχόμενη πὼς δεν θα ξεχάσει ποτέ τὸ ώραίο χωριό μας.

Μετὰ στο πλούσιο τραπέζι που παρατέθηκε στους ήθοποιούς, έγινε όμολογουμένως μιᾶ άδικαιολογητὴ παράλειψη, προσφέροντας μπύρα και κόκα — κόλα αντί του Μεσενικολίτικου κρασιού που τὸ περίμεναν οι ήθσοποιοί, ξέροντας από τους φίλους τους πόσο υπέροχο είναι. 'Επιφυλασσόμαστε για άλλη φορά.

Πριν τελειώσει τὸ τραπέζι με μιᾶ λαμπάδα από τὴν εκκλησία ανεθήκαμε με τὴν κ. Βαγενά και μερικά στελέχη του Θ.Θ. στο Πνευματικό Κέντρο. Βλέποντας τὴν πεντακάβαρη εύρύρη αίθουσα εκδηλώσεων ή κ. Βαγενά, δήλωσε αυθόρμητα πὼς είναι υπέροχη για παραστάσεις μελλοντικές τους έστω και τὸ χειμώνα.

'Από τὸ μπαλκόνι του Ξενοφάνη, ή κ. Βαγενά θαυμάζοντας τὴν υπέροχη θέα του Κάμπου, άδίαστα ήρθε ή έρώτησή της: «Πότε θα είναι έτοιμο;». Για να προγραμματίσει κάποιες μελλοντικές τὴς διακοπές. "Ισως, με τὴν ευκαιρία ευχαριστοῦμε τον κ. Γιώργο Κ. Άτωνούλα, για τὴν Δωρεά προσφορά τὴς Πλατείας.

# ΝΕΑ ΤΟΥ ΒΛΑΣΔΟΥ

## ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΚΑΝΔΗΛΑ Γραμ. Κοινот.

Κάπως καθυστερημένα επανέρχεται ή άλληλογραφία του χωριού μας μεταφέροντας σε σάς τὰ νέα περίεργα και παράξενα του χωριού και τὴ διαβίωση των κατοίκων Μπήκαμε τον 2ο μήνα του Φθινοπώρου που μάς έπνιξε με τις πολλές βροχές.

Πέρασε τὸ καλοκαίρι με τις ζέστες και τούς πολλούς παραθεριστές και τώρα μείναμε πάλι μόνοι μας.

Κατὰ τὴν διάρκεια του καλοκαιριού, έχουν σημειωθεί πολλά και πρώτα άπ' όλα τὸ 5-μορφο Πανηγύρι του «Ηλιό» που τὸ διοργάνωσε ο Μορφωτικός Σύλλογος Μοσχάτου στο έλάμορφο έξωκλήσι του χωριού μας.

Στὴ συνέχεια προβλήθηκε ταινία με πρωταγόνη και ήρωίδα τὴς ταινίας τὸν Δημήτριο Κουσιά ο οποίος κουράστηκε πολύ. 'Η ταινία είχε δύο προβολές ή μία ήταν ή ζωντανή κατοίκων του χωριού ή άσχολία κυριωτέρων αὐτῶν και ή όποια ταινία ήταν άξιοθαύμαστη. 'Η δεύτερη μάς έδειξε όρειβασίες που έγινε από τὰ παιδιά του

χωριού και τον συνεργάτη τὴς προβολῆς Δημήτριο Κουσιά στα "Άγραφα στην ύψηλότερη κορυφή του 'Ολύμπου στο όρος Σβού, στην κομωμένη και άλλοῦ.

"Ετσι πέρασε τὸ καλοκαίρι και φθάσαμε στον Σεπτέμβριο ο μήνας τὴς άμπελοφυγικής σοδειάς. Με γέλια και χαρές άρχισε ο τρύγος με τὴν έπίσκεψη εμπόρων στο χωριό για να αγοράσουν σταφύλια. Σε συνεννόηση με τὴν "Ενωση Καρδίτσας φέτος δόθηκαν τελλάρια στους άμπελοφυγούς για τὴν συγκομιδή αὐτῶν, με μεγαλύτερη τιμή. Τὰ κρασιά αὐτὴν τὴν στιγμή είναι στο μεγαλύτερο βαθμό θρασμού και σάς περιμένουμε τὰ Χριστούγεννα για να δεκιμάσουμε όλοι μαζί.

'Ο Φθινοπώρος, με τις βροχές και πού και πού ήλιο, μάς προσφέρει και τὰ καστανα που τρέχουν όλοι να μαζεύσουν στον «Ζάβατο» στον «Άγιο Τρύφωνο» (Βακούμιο Κορώνας) στην «Καρυθρα» (στον 'Αηλιά) ρίχνοντας στη σακούλα και τὰ φθινοπωρινά μανιτάρια. Λαμπρός βγῆ-

κε σήμερα ο ήλιος και τὸ χωριό μας λάμπει όπως τὸ στολίζουν οι κόκκινες ρόζ, κίτρινες πουρδαλιές στα Προσήλια στην Κτσούρα και όλο τὸ κύκλωμα μέχρι τὸ όμορφο Μοναστήρι τὴς Κορώνας που οτέκει πάνω στην κορυφή του χωριού μας σαν λαμπρό προστάτης όλων μας. 'Επίσης με μεγάλη λαμπρότητα γιορτάστηκε ή ημέρα τὴς Παναγίας ή 8η Σεπτεμβρίου (ή τριγυτού) όπως λέγουν οι παλιοί με τον άκούραστο ήγούμενο πάτερ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ο όποιος ήγούμενος στολίζει τὸ Μοναστήρι τὸ όποιον τώρα άνακαινεῖ.

Τὰ έργα τὰ όποια ή Κοινότητα κατασκευάζει με τὴν ήγεσία του Προέδρου και όλου του Συμβουλίου αυξάνουν, άποσκοπώντας τὴν καλύτερευση του χωριού και τὴ διευκόλυνση των κατοίκων. Τελείωσε τὸ άντλητικό συγκρότημα του 'Υδραγωγείου αξία 625.000δρχ. δια τὴν παροχή νερού από τὴν λίμνη και τὰ τὰ άπομένει τὸ Διύλιστήριο. Κατασκευάζεται δρόμος από τὴν Ραχίτσα ένα ώρισμένο σημείο



# Η ΩΦΕΛΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΑΡΑΜΥΘΙΟΥ

ΑΥΓΗ ΠΑΠΑΚΟΥ

Τά μηνύματα που υπάρχουν κρυμμένα μέσα στο καλό παραμύθι, με την μίσηση και την ταύτιση...

Τό δικίο ριζώνεται μέσα του και δέν τό ξεχνάει ποτέ, πώς τό δικίο και τό καλό πάντα νικούν.

«Όλοι έχουμε παρατηρήσει, πώς μόλις αρχίζουμε με τό μιά φορά κι' ένα καιρό, ή προσοχή των παιδιών...

«Έρχεται μιά έσωτερική πειθαρχία σ' αυτά και γεννιέται ή προσδοκία ν' ακούσουν και νά παρακολουθήσουν τά γεγονότα, και νά προχωρήσουν μαζί τους.

Κάθε παιδί πρέπει νά περάσει από αυτές τίς συγκρούσεις. Τό παραμύθι τό βοηθάει νά δημιουργήσει ψυχικές σχέσεις με τό έξω κόσμο.

Τό κάθε παιδί κάνει τούς δικούς του συνδυασμούς και παρακολουθεί με τό δικό του τρόπο... Τό παραμύθι δίνεται σ' όλα τό ίδιο αλλά ή ενεργός συμμετοχή...

Γι' αυτό εύκολα μπορεί νά ζωγραφίσει τό παιδί με τόν τρόπο που αυτό βλέπει τό παραμύθι...

στην ανάγκη των ανθρώπων για δικαιοσύνη και συνεργασία.

Γιά τήν αξία του παραμυθιού, είναι αναγνωρισμένο, πώς άτομα που στά παιδικά τους χρόνια...

Κάποτε μιά ανήσυχη μητέρα έ νός μικρού αγοριού, που πίστευε πώς θά γινόταν επιστήμονας...

«Ό Ρώσος ποιητής Τσουκόφσκυ υποστήριζε πολύ τά παραμύθια, τονίζοντας και τά δυο και τήν εϋχρηστική που δίδουν στί παιδί...

Χωρίς αχαλίνωτη φαντασία, θά υπήρχε πλήρης στασιμότητα και στή Φυσική και στή Χημεία και προχωρώντας λέει ακόμη: «ή αξία...

«Επίσης στή βιβλιοθήκη του Κογκρέσου, υπάρχει μιά υπό σημείωση του φημισμένου Φυσικού Βρετανού ΤΙΝΝΤΑΛ, που τό 1903 έκανε διάλεξη στή Συ...

«Μιλώ για τήν φαντασία που είναι αναγκαία στούς καλλιτέχνες, στούς δημιουργούς και στούς πρωτοπόρους τής 'Επιστήμης.

Τό παιδί στόν παραμυθένιο κόσμο του βρίσκει τήν ισορροπία του. Πείθεται ότι στό τέλος τό κακό θά νικηθεί και ή δικαιοσύνη...

«Ας δίνουμε λοιπόν παραμύθια στά παιδιά μας, άρκει νά τόν νίζουμε, νά ναι παραμύθια που νά δεσπόζουν ή άνωθωπία, ή σινεργασία, ή δικαιοσύνη και γενικά...

«Ό καλύτερος τρόπος προσφοράς του παραμυθιού είναι βέβαια ή παραδοσιακός, με τήν αφήγηση. Γιατί υπάρχει ή ζεστασιά τής άμεσης επαφής μαζί τους.

«Έτσι μπαίνουν σέ μιά μικρή κοινωνία και όλα θά πρέπει νά τελειώσουν σέ ταχτό χρόνο για νά προλάβει ή άλλη ομάδα, τά σκηνακά και οι ήθοποιοί νά παίξουν με τή συνεργασία θά βγει τό αποτέλεσμα των έκ των προτέρων δοσμένο.

Τό παιδί είναι τό μέλλον τής άνωθωπότητας. «Ας τά βοηθήσουμε από τά πρώτα τους χόδια δίνοντας τους πνευματική τροφή.

«Τήν άλλη συνέχεια: Αίσωπος ή παπέρας του παραμυθιού και οι Παραμυθάδες.

## Γράμματα από τήν 'Αμερική

«Ό θερμός πατριώτης μας και μεγάλος ευεργέτης κ. ΣΒΑΡΝΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ μς έστειλε ένα ενδιαφέρον άρθρο για τίς δυσάρεστες επιδράσεις του 'Ασέοστη.

\* Τά παιδιά και οι γαμπροί του ΤΣΑΛΕ μαζί με τίς συνδρομές του μς στείλαν θερμό γράμμα και μς ζήτην τό βιβλίό του ΠΛΑΣΤΗΡΑ.

Τούς ευχαριστούμε και υποσχόμαστε νά τούς τό στείλουμε σύντομα.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

## Μνημόσυνα - προσφορές

Προσέφεραν για τήν άποπεράτωση του Πνευματικού Κέντρου οι κ.κ. Καζάσης Χρ. Γεώργιος στήν μνήμη τής προφίλης του γυναικάς ΔΗΜΗΤΡΑΣ. 3.000

Στή μνήμη τής άγαπημένης τους ΔΗΜΗΤΡΑΣ Γ. ΚΑΖΑΣΗ προσέφεραν επίσης οι κ.κ. οικογένεια Μιχ. ΚΑΛΑΜΙΤΣΗ 3000 ΤΖΩΡΤΖΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ από από τή Θεσ)νίκη 1.000 και ή άνεψιός τής ΚΑΤΣΑΚΟΣ Η ΣΕΡΑΦ 1.000 Τσάμης Α. 'Ηλιας στή μνήμη των γονών του. ΑΠΟΣΤΟΛΗ και ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ 1.000.

# ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΙΚΑ ΝΕΑ

Του Παναγιώτη Ποδηματά

«Όπως είπαμε ν' αρχίζουμε με ένα ανέκοδο, κάθε φορά που γράφουμε στή «Ν» τά νέα του Μεσενικόλα, τούτη τή δόση θά άναφερθώ σέ ένα από τά πολλά, που λέει ή χωριανός μας Σαραφείμ Σπανός (Φούλιας), εν ώρα εϋθυμίας.

\* 1.000 περίπου μέτρα των άγροτικών άμαξώντων δρόμων, που βρίσκονται στήν άμπελοφυτεμένη περιοχή μας, στρώθηκαν με χελίκι που θγάλαμε από τήν θέση «Α γιος Δημήτριος» και τό όποιο άποδείχτηκε ότι είναι άρίστης ποιότητας και άρκετά κατάλληλο για τό σκοπό αυτό.

«Ό θερμός πατριώτης μας και μεγάλος ευεργέτης κ. ΣΒΑΡΝΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ μς έστειλε ένα ενδιαφέρον άρθρο για τίς δυσάρεστες επιδράσεις του 'Ασέοστη.

\* Τά παιδιά και οι γαμπροί του ΤΣΑΛΕ μαζί με τίς συνδρομές του μς στείλαν θερμό γράμμα και μς ζήτην τό βιβλίό του ΠΛΑΣΤΗΡΑ.

Τούς ευχαριστούμε και υποσχόμαστε νά τούς τό στείλουμε σύντομα.

Η ΣΥΝΤΑΞΗ

## Μνημόσυνα - προσφορές

Προσέφεραν για τήν άποπεράτωση του Πνευματικού Κέντρου οι κ.κ. Καζάσης Χρ. Γεώργιος στήν μνήμη τής προφίλης του γυναικάς ΔΗΜΗΤΡΑΣ. 3.000

Στή μνήμη τής άγαπημένης τους ΔΗΜΗΤΡΑΣ Γ. ΚΑΖΑΣΗ προσέφεραν επίσης οι κ.κ. οικογένεια Μιχ. ΚΑΛΑΜΙΤΣΗ 3000 ΤΖΩΡΤΖΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ από από τή Θεσ)νίκη 1.000 και ή άνεψιός τής ΚΑΤΣΑΚΟΣ Η ΣΕΡΑΦ 1.000 Τσάμης Α. 'Ηλιας στή μνήμη των γονών του. ΑΠΟΣΤΟΛΗ και ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ 1.000.

λογος (καρδίτης) οι άποφάσεις σταυρωσαν στή Νομαρχία για επί ΤΙΑΝΝΗΣ ΠΑ.Ι.ΑΔΑΟΥ κύρωση.

\* Με δεύτερη του επιστολή ή τ. υπουργός κ. Δέλιος 'Αλλαμάνης, μές ενημερώνει τήν πορεία τής εντάξεως στί τριετες πρόγραμμα 80-82, τής κατασκευής διαφόρων άθλητικών εγκαταστάσεων στί γήπεδο του χωριού μας, με τήν επιστολή του αυτή μς πληροφορεί ότι σύντομα θά τελεωθώ η σχετική μελέτη, και θά ακολουθήσει ή δημοπράτηση τών έργων-α) ποδοσφαιρικό γήπεδο β) στίβος και εκθεδρες, γ) άποδυτήρια, και δ) έσωτερική περίφραξη. 'Ελπίζουμε νά μίν άνακύψει κανένα άπρόοπτο έμπόδιο που νά κωλυσειργεί ή νά ματαιώσει τίς πιό πάνω έργειες. Ευχαριστούμε εκ μέρους του συνόλου των κατοίκων τόν τ. κ. υπουργό για τίς μέριμνες σήμερα ένεργειές του, και παρακαλούμε όπως παρακολουθήσει με προσοχή τό θέμα μέχρι τής πραγματοποίησης τής δημοπρασίας, και τής χρηματοδότησεως τούτου.

\* Κατόιν εντολής του υπουργού Παιδείας κ. 'Αθανασίου Τσακαλώτου, χορηγήθηκε από τόν οργανισμό σχολικών κτιρίων (Ο ΣΚ) 250.000 δραχ. για τήν τροποποίηση τής ύπαρχούσης σκάλας στί νέο Γυμνάσιο Μεσενικόλα και τήν ένοποίηση τής αϋλής αυτού που θά εξυπηρετούται, έτσι πιό άνετα, σί μαθητές στί θέμα τής γυμναστικής, και άλλων σχολικών, και έξωσχολικών εκδηλώσεων. Πέρα τούτων περιμένουμε ή πως ή κ. υπουργός φροντίσει για τήν κατασκευή έξω του Γυμνασίου σκάλας προσελάσεως των μαθητών και συντηρηθεί ή ύπάρχων πρός αυτό, δρόμος.

\* Πεντάβημα γέννησε ή προβατίνα του συχωριανού μας, και μοναδικού κτηνοτρόφου, του χωριού μας Βαίου Καλλιιά εκ των όποιων τά τέσσερα είναι ζωντανά, ύστερα άπ' αυτό... λέτε νά φτηνίσει τό άρνάσιο κρέας, αλλά πώς νά φτηνίσει άφού τά καλύτερα χρένια χάλαγε ή κόσμος από τά κουδούια που φορούσαν όλα τά πρόβατα, τά γίδια, τά γελάδια, και τώρα βρίσκονται πεταμένα στί χατήλια του σταύλου ή του μαντριού.

## ΛΗΕΙΑΡΧΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

### \* ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

«Ό 'Ιωακείμ Σταυρούλα του Κων)νο γέννησε άγοράκι. Τούς ευτυχεις γονείς ευχόμαστε νά τούς ζήσει.

### \* ΓΑΜΟΙ

Παντρεύτηκε στί Τρίκαλα ή Σωτήρης Ι. Κορώνης με τήν Ούρα νία Ζαχαριτρου και ή Κρυστάλλω Περικλή Μαλαμίτη, με τόν Δημήτριο Ζοΐμπο. Τούς ευχόμαστε όλόψυχα νά ζήσουν και νά ευτυχίσουν.

### \* ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Αρραβωνιάστηκε ή Παναγιώτα Μιχ. Βασιλάκου με τόν 'Ηλία Ιβρόντο τούς ευχόμαστε με όλη μας τήν καρδιά καλά στέφανα.

Εγκαταστάθηκαν μόνιμα στήν 'Αθήνα στήν όδδ ή. Σούτσου 53 Τηλ. 6437224 ή Τάσιος Ζάχος με τήν Μερόπη. «Η ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ» εύχεται καλή διαμονή.